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Jíözyonti Jgoddpol?
A megboldogult Wézel Albert főrabbi- 

elnök halála után elárvult az ardeali orto­
dox Központi Iroda. Ő volt a nagy egyen­
súlyozó, aki mindenkor megtalálta a kellő 
hangot és az arany középutat, amelyen az 
Irodának haladnia kell. Vannak olyan sze­
mélyiségek, akiknek eltávozása az élők so­
raid/ azért is jelent nagy hiányt, mert nin­
csen aki pótolja. Az ardeali rabbikar — 
valljuk be — szegény olyan egyéniségek­
ben, akik egy ilyen feladatra rátermettek 
volnának. Aki széleskörű világi tudással 
rendelkezik, az nem eleg jó a chasszidista 
frakciónak. Aki pedig kimondottan chasszid 
velleitás, az részben nem vállalja, másrészt 
semmiféle adminisztrációs adottsággal nem 
bir s végül nem bírja a köz bizalmát.

Most, hogy a kivaló vezérférfiu el­
hunyt, újra előtérbe kell lépjen az a megol­
dás, amely most már nem tűr halasztást. 
Az ardeali ortodoxiának ez a fontos instru­
mentuma nemhogy visszafelé nem fejlődhet, 
hanem mostantól kezdve újabb és széle­
sebb alapokra kell helyezze tevékenységé­
nek bázisát. Ma már minden kétséget kizá­
róan meg lehet állapítani, hogy azok a 
zsidó intézmények, amelyek átfogóak és 
amelyeknek meg van a kellő erkölcsi bázi­
suk, olyan hivatást kell betöltsenek, ame­
lyekre a zsidóság jelenlegi helyzetében két­
szeresen szükség van. A vallási és hitközségi 
életnek ez az instrumentuma, amely csak­
nem kétszázezer főnyi tratisylvániai vallásos 
zsidónak legfőbb szerve, lüktető életet kell 
éljen, amely csak úgy érhető el, ha megfe­
lelő kölcsönhatás nyilvánul meg. Részben 
azzal, hogy a zsidó közületek, hitközségek, 
azok elnökei, főrabbijai mindenben támo­
gatják, másrészt pedig abban, hogy az /'"oda 
jóságos apaként mindenkor védőleg kell ki­
terjessze kezét az egyes közületekre, szint­
úgy az egész közösségre. Felfelé, a kor­
mányhatóságok felé bizalmat kell ébresszen 
és mindenféle irányzatnak, áskenáznak. 
chassidnak elismert legfőbb tényezője kelt 
legyen.

Nem fölösleges ezt most elmondani, 
amikor minden valószínűség szerint harc 
fog megindulni az elárvult elnöki székért. 
Mindenekelőtt legfőbb principum kellene le­
gyen: hogy csak békésen oldható meg ez a 
kérdés minden harc nélkül. A nagy áskenáz 
beállítottságú hitközségek számot kell ves­
senek azzal, hogy itt nálunk nagy chasszid 
tömegek is élnek, viszont a chasszidizmus 
képviselőinek tekintetbe kell venniük, hogy 
fanatikusan és extrémitásokkal nem lehet 
megoldani nagy feladatokat.

Talán a leghelyesebb volna. — kimer- 
i jük mondani, mert régóta ezt hangoztatjuk,

__ ha világi elnök állana az Iroda élén,
ahogy az például a in.rl 'pesti orlh. Köz­

ponti Irodánál már csaknem négy évtizede 
megvan. De nemcsak a budapesti, hanem a 
szlovenszkői, podruszi, a jugoszláviai fsubo- 
ticai) őrt. Irodáknak is mindenhol világi elnö­
ke van, miért ne lehetne tehát nálunk is igy? 
Amikor egy irodai elnök a legszigorúbb val­
lási alapon áll és a rabbikar autoritása tö­
retlenül áll úgy a belső szervek, mint a 
zsidó közönség előtt, akkor nem sine-qua- 
r.oja az ortodoxia kihangsulyozásának, hogy 
az elnök rabbi legyen. Ha ezt az elvet ^//o- 
gadnák, akkor eleve kivolna véve a kérdés 
méregfota, mert hiszen nagy harc — bocsá­
nat a kifejezésért, — csak a rabbikar kebe-

Lehuttott Izrael koronája . . .

Váratlan gyászhir alarmirozta az utóbbi 
időben sok megpróbáltatáson átment transyl dá­
niai zsidó közvéleményt. A cluji Zsidó Kórház 
egyik külön szobájában örök álomra hajtotta 
fejét az itteni zsidóság egyik legkimagaslóbb 
vezéregyénisége, Wézel Albert, a Központi Iro- 
da illusztris és kiváló elnöke. 75 éves .sorában 
hunyt el, de nem frázis, amikor azt mondjuk, 
hogy munkateljesítményének teljében hagyta itt 
szeretett zsidóságát. Még alig néhány napja, 
hogy Bucurestibe utazott, hogy ott a zsidó kö­
zösség érdekében eljárjon. Mindenkor az első 
vonalban harcolt, mindenkor a zsidó közösség 
magasabb érdekei lebegtek szemei előtt.

Tudós volt és mégis az élet mindennapisá- 
"át szemelőtt tartó kiválóság. Emberbarát volt, 
aki minden zsidóért, fiatalért, öregért síkra szál­
lóit. amikor annak szükségét érezte. Nagy zsi­
dó tudása páratlanul modorral párosult
és lehiggadtsága, bölcs mérséklete sok nehéz kö- 
rtVmény között átsegítette rdeali ortodox 
zsidó kc"Tet viharos napjait. Külső megjelené­
sén is pátriárchalis jóság ömlött el, szava, ta­
nácsai bátorítást és vigaszt jelentettek. Halála 
mélységesen nagy csapás országrészünk zsidó­
sága számára.

Az elhunyt nagy vezér életpályája.

Wesel Albert 1863 december 28-án 
született Turdán. ahol apja, Wesel Fülöp is 
főrabbi volt és a talinudbati mestere a meg­
boldogultnak, Már egész fiatalon kitűnt tál -

lében indulhat meg. Viszont a világi elnök 
személyében hamarabb menne a megállapo­
dás.

Egy a fontos: csak békésen. Ma nem 
olyan időket élünk, hogy belső marakodás­
sal lehessen előbbre vinni az ügyeket. Sőt, 
ezzel csak kompromittálnánk önmagunkat a 
zsidó közösség és a többi népek előtt, akik 
körében élünk. Mi hisszük és reméljük, 
hogy az ardeali nagy és tekintélyes zsidó 
vallásos közönségnek óhaját képviseljük, 
amikor kimondjuk, hogy az uj elnök megvá­
lasztásánál legtöbb szempont az legyen, hogy 
a két frakció kielégítésével a legharmoniku­
sabban és lehetőleg világi elnökkel az élen, 
valósuljon meg az, hogy az Iroda a további 
fejlődés utján haladjon. Ezt kívánja a zsi­
dóság érdeke és ezt annak a most elhunyt 
nemes férfiúnak emléke, aki bölcs mérsék­
letével mindenkor egyensúlyozni tudta az 
erőket és örök időkre beírta nevét az ar­
deali zsidóság történetébe.

gyilagos és világos logikájával, biztos ítélő­
képességével, amely mély és őszinte vallá­
sossággal párosult. Egészen _ fiatalon sze­
rezte meg papi diplomáját, Két évig Dicio- 
sánmartin helyettes rabbija volt, majd Bra-

Wézel Albert főrabbi z. c. 1.

*4,

sovba hívták, ahol megszervezte az ortodox 
zsidó hitközséget és megalapította annak 
mintaszerű intézményeit, A kivételes képes­
ségű fiatal papot apja halála után 1898-ban 
a turdai hitközség egyhangúlag megválasz­
totta. Rövid idő alatt példátlanul népszerű

Óriási részvét mellett temették el

Wézel Albert főrabbit
JLm C# 1)

az ardeali ortodox Központi Iroda kiváló elnökét
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és nagyrabecsült tagja lett úgy az ország 
ortodox rabbinátusának, mint hívei előtt, 
akik atyai barátjukat tisztelték és szerették 
benne. A turdai hitközség Wesel Albert agi­
litásának köszönheti számos szép intézmé­
nyét és templomát, amely az országrész 
egyik legszebb zsinagógája. Nagy elfoglalt­
sága mellett időt szakított magának arra is, 
hogy apja irodalmi hagyatékát rendezze. 
Amikor a Zsidókórház-akció reális formákat 
öltött, Wezel Albert rendkívül sokat fára­
dozott a nemes intézmény érdekében. A 
Kórházegyesület egyhangúlag disztagjává 
választotta a nemes férfiút. Nyolc évvel ez­
előtt megalapitotta a tiz transzvlvániai me­
gyére terjedő ,,Machziké Hadat” egyesüle­
tet, amely eredményesen támogatja a sze­
gény hitközségek talmud tóráit s vallási in­
tézményeit. Hat évvel azelőtt, 1932 február 
21-én Wezel Albert főrabbit a Központi 
Ortodox Iroda elnökéül választották Dejen, 
egyhangú lelkesedéssel. Azóta Wezel Albert 
érintkezésbe jutott nemcsak az ország zsidó 
irányító tényezőivel, hanem kormánykörök­
kel is, akik az imponáló és rokonszenves 
férfi iránt mindenkor tisztelettel és megér­
téssel viseltettek. Kiegyensúlyozott és nobi­
lis egyéniségének kell betudni azt is, hogy 
Transylvania ortodox és szefárd tömegei 
között soha nem mélyülhetett ki az ellentét, 
hogy áthidalható ne lett volna.

Betegsége és halála.

Wezel Albert régóta betegeskedett, 
szivasztma gyötörte. Nagy, szinte példátlan 
akaratereje azonban mindig győzedelmeske­
dett a kórság fölött. Még két héttel ezelőtt 
Bucurestiben járt zsidó közügyekben, annak 
ellenére, hogy családja óva intette a nehéz 
és megerőltető úttól. A főrabbi . hazajött és 
nagy gondossággal elintézte az iroda és hit­
községének számos ügyeit. Három nappal 
ezelőtt Clujon befeküdt a Zsidókórházba, 
ahol dr Fenichel Mór igazgató és Jakobi 
József főorvos kezelték a leglelkiismcrete- 
sebben.

A nagybeteg főrabbi allapota rosszra 
fordult és több ízben elveszítette eszméle­
tét. Péntek délután állott be az agónia és ot 
óra felé Transylvánia legnagyobb zsidó 
papja, a „rosmedina” megszűnt élni.

A nagy halott temetése.
Szombaton este a cluji Szentegylet helységében 

Végbement a tahare, ahol rendkívül sokan jelentek 
meg, de csak olyanok vehettek részt közvetlenül, 
akik a megboldogult gaon akaratának megfelelően 
erre felkészültek. Ezután Glasner Akiba cluji fő­
rabbi meghatott hangon mondott őrökre búcsút a 
kiváló férfiútól és utána elindult a halottszállító 
autó Turdára. Régi otthonába szállították az Emi- 
nescu-ucca 22. szám alatti gyészházba, ahol annyit 
tanult és dolgozott az ardeaii zsidó közösség javára.

Vasárnap egész nap c t zarándokoltak a 
gyászházhoz. Nem csupán a turdai, hanem a cluji 
zsidóság köréből is többszázan jöttek az utolsó bú­
csúra, de egész Ardcal zsidósága kiküldötte a maga 
megbízottait, hogy résztvegyenek a végtisztességen. 
A legtöbb ardeaii hitközség képviseltette magét hi­
vatalosan is a főrabbijával és vezetőivel. Ott vohak 
a zsidó szociális és kulturális szervezetek kiküldöt­
tei. A nyugati szertárlásu központi iroda megbízásá­
ból dr Löwy Ferenc és dr Weinbeirger Mózes lő- 
rabbik vettek részt, valamint Scnensieb Béla tg-mu- 
resi hitközségi elnök és Lax Salvator. az Izr. Köz­
ponti Iroda főtitkára. A turdai gór. kath., rom. kath., 
és református egyházak is képviseltették magukat és 
külön kondoláltak a családnak is.

Délután 2 órakor kezdődött a végtisztesség. A 
papiak dolgozószobájából kihozták a főrabbi holt­
testét, amely a chevra fekete bársony leplével volt 
letakarva. Palesztinái ialliszaba volt burkolva. A 
chevra tagjai és a főrabbi tanítványai a nagytem­
plom melletc bész hamidrasba vitték, ahol feltették 
az asztalra, amely köré évtizedeken át összegyűltek 
a hívek és tanítványok, hogy Tnlmud-magyarázatait 
hallgassák. Utána bevitték az elhunyt földi maradvá­
nyait a nagytemplomba, abba az imaházba, amely­

nek építését fi kezdeményezte és még életében sze­
rencsésen be is fejezték. A szép stílusban épült 
templom teljes fénnyel fogadta utolsó bucsuzésul 
kezdeményezőjét. Búcsúzott o templom attól a fér­
fiútól, akinek hangja annyiszor csendült fel benne, 
amikor közveilenhangu egyházi szónoklatait tartotta, 
jóra buzdítva a híveket, szerzetre és megértésre. 
Most körbe viszik hétszer, ahogy az már szokásos 
és közben gyászimákat recitálnak.

Adler József főrabbi, az elhunyt gaon vejc áll 
a szószékre és clcsuklik hangja a sírástól. Nemcsak 
utóda ő, hanem a rokoni szálak is meghatotfá te­
szik a nagy halott emléke Irént. Nem mondhat 
gyészbeszédef, mert az elhunyt ezt „cvo -Jában 
meghagyta, hanem felolvassa annak egyes pontjait, 
amelyek végtelenül meghatják a jelenlevőket. Hi­
szen ebből klcsendűl az elhunyt rendkívül szerény­
sége.

„Mindenkinek megbocsátok — mondja többek 
között a végrendelet —, aki szándékosan, vagy aka­
ratlanul megbántott és elvárom, hogy bocsássanak 
meg nekem is mindazok, akiket talán egy-egy szó­
val, vagy mozdulattal megbántottam. Holttestem 
hagyományos eltakarításakor csak olyan hittestvé­
rek foglalkozzanak földi maradványaimmal, akik 
előbb rituális módon tisztálkodtak. Ugyanez a kíván­
ságom azokra nézve is, akik síromat megássák. 
Megboldogult feleségem közelében akarok pihenni, 
vallásunk törvényei által megszabott távolságban. 
Temetésem napján e célra félretett pénzemből adja­
nak ötezer lejt a chevrának és ugyanannyit ossza­
nak széjjel a szegények között Semmiféle dicséretet 
ne terjesszenek felőlem, hacsak nem azt, hogy köz­
ségemnek hűséges pásztora voltam és rosszakarat 
soha, semmi cselekvésemben nem vezetett. Szeret­
ném, ha mellőznék a búcsúbeszédeket; j ehelyett in­
kább tanuljanak érettem „misnájoszt". A sírom fö­
lötti emlékkő legyen anyagában és kivitelében egy­
szerű, nehogy utódaim költségbe verjék magukat 
emiatt. Ohel (kripta) felállítása ellen a leghatáro­
zottabban tiltakozom. Ugyancsak nem engedem meg 
síremlékemen a díc-cretek halmozását. Mindössze 
ennyit: „Itt nyugszik hitközségének és Transylvánia 
zsidó közösségének hűséges őrzője, Ben Zion, aki 
rabenu Kalebnek, c község egykori rabbijának fia 
volt i papságának fiz esztendejét Brasovban, a 
többit e hitközségben töltötte, hívei iránt érzett sze­
rétéiben."

Csak a nemrégiben elhunyt munkácsi rebbe-nek 
volt ilyen a végrendelete, amely ennyi szerénységet 
és egyszerűséget parancsolt az utódokra. Ugylétrzik 
a nagy férfiak érzik és tudják, hogy nem a már­
vány-emlék és nem a nagy szónoklatok teszik ma­
radandóvá egy élet munkáját, hanem az, ami egye­
sek szivében van. Adler József főrabbi után Ábra­
hám Jenő, a megboldogult másik veje búcsúzott a 
család nevében. Egy nagy szív hullott porba — 
mondotta — aki mindig csak segített mindenkin, 
aki hozzáfordult.

'Az ardeaii rabbikar gyásza.
Ezután kivitték a halottat a templom bejárója 

elé. Először Ehrenreích Salamon, a simleul-sihaniei 
ősz főrabbi mondotta el búcsúztatóját. Pótolhatat­
lannak mondja Wézel főrabbi távozását, aki azon a 
poszton, ahova a sors állította, kiválóan megállotta 
helyét és sokat tett a zsidó közösség érdekében

Paneth Elimekh Jákob deji főrabbi zokogó han­
gon mondotta el heszpedjét. Nem volt mód, hogy 
éleiéért imádkozhassunk, mert hirtelen következeit 
be halála. Betegen sem ismerte e fáradságot, ami­
kor a közösségért kellett dolgozni. Mint ,,ros-me- 
dina” sokat dolgozott a Palesztinái zsidóságért.

Szóíer Emanuel targu-muresi íőrebbi érces han­
gon kezdi gyászbeszédét, de csakhamar clcsuklik 
hangja a feltörő zokogástól. Hitközsége nevében, a 
magyarországi ortodox Központi Iroda nevében és 
megbízásából búcsúzik az országrész kimagasló 
egyéniségétől, akinek elvesztése pótolhatatlan csapás. 
Sokakért dolgozott és fáradhatatlanul.

Glasner Akiba cluji főrabbi, oki már szombaton 
este Clujon búcsúzott hitközsége nevében, ezúttal a 
megboldult szerénységet, puritánságát hangoztatta. 
Békét akart mindenhol megteremteni és ennek a 
békeszeretetnek hangsúlyozása vc.lt egyik legnagyobb 
érdeme.

Sperbcr József brossot főrabbi annak a hitköz­
ségnek a nevében -ott búcsúztatni, amelynek tiz

éven át főrabbija volt. Ez az időszak áldása lett a
brasovi zsidó közösségnek és később áldása lett 
egész Ardeal zsidóságának.

Lőwy Mose cluji rabbi a Központi iroda alkal­
mazottainak fájdalmát tolmácsolta.

Dr Sebestyén József a cluji Zsidó Kórhézegye- 
sület nevében búcsúzott a főrabbi-elnöktől, aki 
egyik leglelkesebb istápolója volt kezdettől fogva a 
cluji zsidókórháznak.

Dr Físcher Tivadar a Központi Zsidó Tanács 
nevében búcsúzott. Vázolta puritán egyéniségét, 
amelyen legjobban éppen végrendelete mutatott 
meg. A zsidó békéért dolgozott és a jövő nemzedé­
kek őrök háláját biztosította. Utána Schück Bernét 
főrabbi Timisoararól, majd Lichiensteín Salamon 
becleani főrabbi, Braun Henrik iclodi, Kohn Berno 
sft. gheorge de padurei főrabbi és végül Grünwald 
József salumarci rabbihelyeties búcsúzott a halot­
tól. Majd öt óra felé véget értek a beszédek és meg­
indult a hatalmas gyászmenet a temetőbe. A sir 
előtt az időközben odaérkezett Tcitelbaum Jóéi sa- 
tumarei főrabbi mondott megindító, mélyszántása 
gyészbeszédet cs elföldelték az ardeaii zsidóság 
egyik legkiválóbb fiát és kimagasló vezérel

A megboldogult három veje tekintélyes rabbik. 
Dr Klein Hermán, a berlini ortodox hitközség fő­
rabbija, Adler József, furdal és Fríedlandcr Bernét, a 
stenesti de josi főrabbi. Legfiatalabb veje Ábrahám 
Jenő, a Hoemesz szerkesztője. Ezenkívül kiterjedt 
ardeaii család gyászolja és mert veje volt a híres 
Elimelech Széplakernck, ezen a réven rokona volt 
a pozsonyi Szófer családnak is.

Egy szerte Képviselő beszéde 
a jugoszláv parlamentben

(Beograd.) Jercmia Protic képviselő a ju­
goszláv parlamentben a következőket mondot­
ta: A hitlerista rendszer által szervezett párt 
működése kínos számunkra, mert támadás tör­
tént a szerb zsidók ellen. Megállapítom, hogy 
a szerb zsidók régen laknak itt és népünk kul­
túrájában nőttek fel. Lojálisak a királyhoz, a 
néphez és a hazához, ez a megállapítás minden 
kétségen felül áll. A megtámadott Beth Izrael 
zsinagógát még I. Péter király avatta fel és ezt 
az aktust emléktábla örökíti meg a zsinagóga 
falán. Gondojuk meg, hogy igazságtalanság ez 
a mi zsidóinkkal szemben. A belgrádi zsidók 
nem érdemlik meg sem ezt, sem semmiféle tá­
madást.

— ELJEGYZÉS. Kohn Elvira (Felró­
jam és Silberstein Miklós (Aiudl jegyesek. 
(M. k. é. h.)

Átmenetileg beszüntették a mexikói beván­
dorlást. A mexikói belügyminiszter rendeletet 
adott ki, amely szerint felülvizsgálják a beván­
doroltak jogi helyzetét. Amíg ez nincs elintéz­
ve, addig senki sem vándorolhat be. Ezenkívül 
„zónákat” fognak beállítani, ahol a kiskereske­
dők űzhetik majd foglalkozásukat.

— A beregszászi Chevra Kadisa ifi.
Weisz Ferenc bankigazgatót — a közelmúltban 
elhunyt Weisz Sámuel elnök fiát — egyhangú­
lag elnökké választotta. A választói közgyűlé­
sen felolvasták a meghalt elnök végrendeletét, 
melyből ismeretessé vált, hogy a Szentegyleí- 
nek 45 hold földet hagyományozott és többek 
között azt a kívánságát is kifejezésre juttatta, 
hogy si -vére semmiféle dicsérő felirat ne ke­
rüljön. Weisz Ferenc elnök azzal a nemes tö­
rekvéssel foglalja el a kitüntető tisztséget, hogy 
a Chcvrát megboldogult apja szellemében akar­
ja tovább vezetni.

Tiichtiger ny "~1, welcher
gule fM'^r bestizl, mit kleiner Familie, Ru- 
manischer Birger, sucht wasfiirimmer eine 
Stelle bei einer Gemeip.de. Abtretung ver- 
giitige. Mdresse: Szobor sakler, Támá$eu 
jud. Bihor.
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líOSSZUK
Két szélsőség

Ma a világon sokhelyütt a szélsőségek 
uralmát éljük. Illetőleg, hogy szabatosab­
ban fejezzük ki magunkat, az emberek let­
tek szélsőségesek. így például az alábbi 
két eset is szembeállítva egymással, na­
gyon jellemző.

Újpesten, ezen a magyar fővároshoz 
közellevő nagyobb városban az Erzsébet 
uccai zsinagóga előtt „tüntetni kezdtek” 
zöldínges fiatalemberek. Majd, amikor meg­
unták, elmentek egy korcsmába. Végül 
Klein Mór és Halpert Lipót nevű idősebb 
zsidókat meglesték és amikor templomból 
jövet haza akartak menni, „itt jönnek a 
bocherek” csatakiálíással megtámadták 
őket és agyba-főbe verték a két szeren­
csétlent. Mikorra rendőr érkezett, a zöldín­
ges bátrak elszaladtak. Tizenöten voltak — 
két öreg zsidó ellen. Ezt nevezik „Báíor- 
ság"-nak, ami jellemző rájuk, mert így kö­
szönnek.

Apropos, köszönnek. Van Pesten egy 
kávéház. A Modern-kávéház. Ide járnak 
Meskó Zoltán nyilaspoütikus és barátai. 
Jönnek oda igen rendes emberek is, akik 
szerényen beszélgetnek és még a vezér is 
csendes. De van három ur, akik már az aj­
tóból üvöltik a „Bátorság” köszöntést. Fel­
emelt karral teszik ezt, feltűnően — „bát­
ran.” Vájjon kik lehetnek ezek, vájjon 
kik?.,. Három „fajzsidó”, akik beérkeztek 
társadalmi pozíciójukban, kikeresztelked­
tek és leghangosabban fajzsidóznak, emel­
getik karjukat és köszönnek. Ezeken a dísz- 
zsidókon persze a kávéház gyanútlan kö­
zönsége sokat nevet, sőt sokan vannak, 
akik kizárólag a látványért mennek el a 
kávéházba. Ahol három pesti zsidó „bátor- 
ság”-gal köszön. Van bátorságuk így oHal- 
hamgni zsidóságukat és antiszemitáslmdní. 
Újpesten verik az őszszakáüu zsidókat, a 
Modern-kávéházban pedig ilyen típusok

1 Következik az időjárásjelentés
1
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„Erős északi szél, helyenként 

eső és jégeső, esetleg havazás". 

A kilátások az Ön bőrére mégis 

kedvezőek a NIVEA-krém hasz­

nálata esetén. Csak a NiVEA 

tartalmazza az „Eucerif'-et, azt 

az erősítő szert, mely megóvja 

Önt a vörös, érdes és kirepe- 

dezett bőrtől.

N l V É A-krém dobozokban és 

tubusokban.

vannak. Vájjon nem fél a három ur, hogv 
egy „fajtársuk” megveri majd a saját öreg­
apjukat?... Vagy nem bírták el a szégyent 
és örök időkre jobb vidékre távoztak és 
egy sirkertben álmodnak gyáva fiaik — 
„bátorságáról”?

R zsidóság szavazott .. .
Lapunk legutóbbi számában megírtuk, 

hogy milyen lelkesen járult az urnák elé 
Románia népe, hogy megszavazza az uj al­
kotmányt. Akkor még számszerű adatok 
nem álltak rendelkezésünkre, mert azt hi­
vatalosan csak vasárnap publikálták. Több. 
mint négy millió szavazásra jogosult járult 
az urnák elé, hogy engedjen a királyi szó

hívásának. De nem kötelességből tették ezt 
a milliók, hanem spontán örömmel, mert 
tudták, hogy ezzel lerakják fundamentumát 
az ország uj rendjének, amely a végleges 
konszolidációt jelenti. Valljuk be, hogy a 
zsidók szívesen és lelkesen mentek szavazni, 
amit a hivatalos körök is elismernek. Jorga 
államminiszier erről Írott cikkében megálla­
pította lojálisán, hogy a zsidók szívesen es 
lelkesen adták le szavazataikat, aminthogy 
minden egyes kisebbség is eleget tett köte­
lességének. Hozzánk is érkeztek hírek az 
ókirályságból és az ardeaii zsidólakta váro­
sokból és községekből és ezek a híradások 
mind arról szóltak, hogy a zsidóság min­
denütt lelkesen ment szavazni. Sót, amint 
mi magunk is láttak Oradeán, a hitközség

A HAJÓN...
A portugál meuannusok 
nagy krónikájából

... Mikor Portugália határait átléptük, a ieha- 
hanyailó napot sötét felhő borította be. Ránéztem 
a feleségemre és íme, úgy tűnt nekem, mintha a 
halál árnyéka borult volna reá és szivemet ijedtség 
szállta meg. Vájjon a helyes utat választottam-e? A 
kétszázezerből, akik panaszosan hagytuk el hazán­
kat, sokan észak felé, Navarrónak indultak, mások 
a tengeren íul Itália, Törökország és Afrika Jelé. A 
fele azonban csak a szomszédos országnak indult, 
mert szemeink fénye, az agg Rabbi Abc ab haladt az 
élükön. Feleségem szeme alatt mély árkok vonultak 
és arcán elsáppadt a pírosság. „Ne aggódj — súg­
tam oda neki, — csak felhők rémstgcííck bennün­
ket, de ki fog ragyogni felettünk a nap, Istennek 
napja, amely mindenütt tündöklőt.”

Megpróbált mosolyogni, de azután nagyon las­
san kezdett menni és amikor megkértem, hogy ül­
jön le és lehúztam saruit, észrevettem, hogy lábal 
sebesek letiek. Lehűtöttem a sajgó helyeken, kötési 
tettem rá és azután úgy vittem tovább a felesége­
met a határon túl, az idegen főidre.

Sokáig fariott, amíg elértük Lisszabont, ahol az 
uralkodó lakott. Láttam, amint ott ült a trónon, mi­
kor vezetőnk, rabbi Abeab mögött sokakkal együtt 
oly megalázoíían álltam. Vezetőnk megszólalt, hogy 
megindítsa a fejedelem szivét. Könnyei tiszták vol­
tak és úgy tündököltek, mint valamikor a főpap

mellvédjén az ékkövek és szavai úgy csengtek, mint 
a papi paláston az apró csengők. De gonosz tekin­
tet nézett le reánk a fejedelem arcából. A zöld sze­
mek nem tekintettek egyenest reánk, hanem clsik- 
lcttak mellettünk. Dadogva, akadozva törtek cíö a 
szavak duzzadt ajkai közül és noha még fiatal volt, 
lágyság ült kékes orcái körül. A mi rabbink úgy 
beszélt, mintha imádkoznék és minden szava mintha 
isteni kegyelem megnyilatkozása volna, de II. Juan 
alig hallgatott reá és csak akkor lett figyelmessé, 
mikor az aranytallérokat említettük. Hogy nyolc hó­
napig tartózkodhassunk az országban, fejenként 
két-három aranytallért akartunk adni. Ah, nyolcat, 
tízet, húszat is adtunk neki, sokan még száz dara­
bot is és mégsem maradhattunk utóbb ez ország­
ban ...

Mikor fáradtan, kétségbeesetten és félelemtől 
szorongva eltávoztunk tőle, kérelmünknek helyt 
adott, de csak az országnagyokícal való tanácskozás 
után vált a tartózkodásunk biztossá.

Mikor kimerültén az egyik községi elöljáró há­
zába visszatértem, a nekünk kiutalt padlásszobába, 
feleségem már lepihent. Észrevettem, hogy sirt, ha 
nem is könnyezett. Ajkai finom megrándnlásaia 
vettem észre. Én vidámságot színleltem az arcom­
mal ér, így kiáltottam: „Sikerült megvásárolnunk az 
itt tartózkodást”. Ekkor ö is mosolyogni próbált, 
de nem tudott és amikor nógattam, kishitűségéért 
megfeddiem, hitetlenséget, szomorúságát és a bal­
sors felidézését vetettem a szemére, így szólt: „Nem 
az ellenségeim, hanem a barátaim miatt sírtam.” 
Le akartain sietni, hogy megtudjam: ki bántotta

meg, ő azonban visszatartott és így szólt: „Vájjon 
nem jobb-e, ha ón mondom meg neked az igazsá­
got, mintha a csalódást magad szerzed meg.” Leül­
tetett maga mellé, én ügyeltem rá. Mindig hallgat­
tam a szavára cs miként Ábrahám, úgy vártain az, 
fi hangján keresztül Isten akaratát.

Lenn volt, részt vett a lakomán, szeretettel tel­
jes kiszolgálásban részesítették. A ház úrnője után 
neki nyújtották elsőnek a kenyeret, az ételeket, a 
serlege pedig nemes vörös borral volt tele. De a 
házigazda homloka- körül mintha felhők tornyosul­
tak volna. Négy fia előkelő öltözetben ott ült a* 
asztal körül, az ötödik hiányzott. Egyszerre csak be­
rohan az ifjú: .Atyám, uj menekültek jöttek, ismét 
ezrével! Téged keresnek! Elhelyezést kérnek, bete­
gek vannak köztük, ..

Ekkor az öregből kirobbant a szó:
— Hallgass! Hallgass! Éjjel-nappal nem szűnnek 

meg jönni! Úgy jönnek, mint a hangyák és sáskák! 
Tönkretesznek bennünket! Elegen vagyunk magunk 
is! És elég gyűlöletben van részünk! Magukat nem 
tudják megmenteni és bennünket magukkal ragad­
nak a pusztulásba! "

— Nem akarsz kimenni atyáin? — suttogta 
ijedten az ifjú.

----- Nem! —kiáltotta a térti. Reteszeld cl a
kapukat! dalán családommal együtt pusztuljak el 
ezek miatt a spanyolok miatt?

Ekkor fölkeltem cs az ajtó felé tartottam. A kü­
szöbön ott állt előttem a háziasszony és így szólt:

— Ha elhagyod a házat, veled megyek.
A férfi megdöbbent és hallgatott. Ö azonban 

visszaült a helyére, megigazította homlokán a csip-
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csaknem száz tisztviselője zászlók alatt uo- , 
nult fel, aminthogy a kereskedők is ugyan­
úgy mentek testületileg, hogy leadják 
„igen" szavazatukat az uj alkotmányra. Bi­
har megye adta Bucuresti után a legtöbb 
szavazatot, 123.000-et, ami különös jelentő­
séget nyer, hiszen határmegye és sok zsidó 
is lakja.

Örvendünk, hogy a zsidóság konstruktív 
és államra hasznos tevékenységére reflek­
tált az államhatalom és ezt örömmel is tel­
jesítették a zsidó százezrek. Hisszük, hogy 
ez az alkotmány most már örökre biztosítja 
az ország konszolidációját és rendjét és 
olyan hatalmas gazdasági fellendülés követ­
kezik, amelynek világraszóló viszhangja lesz 
és úgy fognak Romániáról beszélni, mint a 
rend. a nyugalom és konszolidáció minta- 
földjéről. ..

Egy hős lengyel zsidó nő 
ünneplése

lengyelországi zsidó asszonyok szervezete 
különböző ünnepségek keretein belül ^^lé- 
kezeit meg az „Arany Rózsa” emlékéről. 
Az ünnepségeken kiemelték azt a tényt, 
hogy mindenkor, amikor a zsidóság szoron­
gatott helyzetben volt, voltak hőslelkü zsidó 
nők, akik jótékonyan befolyásolták a zsidó 
történelmet. Ilyen volt a lembergi zsidóság 
régi hősnője is, aki nagyon sokat segített a 
korabeli zsidóságon.

Hogyan bánnak a zsidó 
házakban a háztartási

Háromszáz évvel ezelőtt élt egy hős 
zsidónő Lembergben. Most ünnepli emlékét 
az egész lengyel zsidóság. „Arany Rózsa 
volt a neve, aki három évszázaddal ezelőtt 
a lengyel jezsuita rend körül csoportosult 
antiszemiták ellen harcolt. Hallatlan nagy 
aktivitást fejtett ki e téren és a királyig is 
eljutott és mindent keresztülvitt a zsidók 
érdekében. Róza Nachmanovitsnak hívták. 
Az akkori lembergi hitközségi elnök felesege 
egy gyönyörű templomot is épített a nagy 
zsidó'hősnő emlékére. Ezt a zsinagógát meg 
ma is használják és még most is régi névén 
ismerik. Az ő munkájának eredménye volt, 
JWöy Reb Zwi Halévi (Türé Zohov), iem- 
bergi főrabbi lett. Az akkori gettózsidok kö­
zött úgy nevezték: „die goldene nesome, 
azaz az arany lélek. Sírján állandóan sok 
gyertya ég és sokan járnak oda, hogy a mai 
súlyos időkben imádkozzon a zsidó népért. 
Most, hogy éppen háromszáz éve anno*, 
hogy meghalt, a zsidó sajtó meleg soromnál 
áldoz emlékének.

A lodzi zsidóság nagy lelkesedéssel 
ünnepelte a nagy zsidó hősnő emlékét Vs a

kefőkőtőt és újra osztani kezdte a vacsorát, mert én 
is újra asztalhoz ültem. De agy érzem, mintha kö­
veket ettem volna, melyek pusztulásomra lesznek.

_ Ne félj — vigasztaltam őt. De egyszerre el 
kellett hallgatnom. Igaz volt, amit mondott, borzal­
mas mindkettőnknek, valamennyiünknek. Igen, ezek 
az itteni zsidók nem az ő véres ellenségeiktől, nem 
a börtöntől féltek, inkább tőlünk, testvéreiktől, az 
előzőitektől. Mi megzavartuk az ő békességüket, 
boldogságukat, talán meg is rontottuk. Gyűlöltek 
bennünket és miattunk halálos vétekkel terhelték 
magukat.

A feleségem ajka teljesen vértelen volt. Vékony 
kezei is fehérek voltak, mint az ágy gyolcsa. Vájjon 
elaludt-c? Vajha cl tudna aludni! Imádkoztam, hogy 
jó álma legyen.

Elröpült ez a nap és fájdalmas napok egész
sora. A hetek, hónapok sorra szálltak, lejárt a ha­
táridő és nekünk tovább kellett vonulnunk. Az sem 
használt, hogy a királynak régi, hűséges zsidó szol­
gái voltak. Csillagvizsgálók és geológusok, akik se­
gítségére voltak utazásain és keleiind-ai tengeri ut­
ján. Jöttek követek VIII. Ince pápától, szerzetesek, 
ínkvizíiorok, az volt a feladatuk, hogy kikutassák a 
menekültek sorában a kitérteket. Állítólag voltok 
olyanok, akik testükben már áttértek, de most Spa­
nyolországból jöttek, újra zsidókká akarlak tenni, 
kárhozottak, marannusok! A zsidók támogatták ültet, 
ez a csőcselék, mely „kényszeritetteknek" nevezte a 
kereszténységgel meszenlclteket és őket a pokol ör­
vényébe visszarántotta. Ez a súlyos gyanú nehezedett 
Portugália ősi zsidó lakosaira is. Könyörögtek, jaj- 
veszckcltck, kiáltottak, aranyhegyeket fizettek a ki­
rálynak. De az Ur, a Mindenható elfordította a fülét

alkalmazottakkal
Most, hogy annyi sok szó esett és esik 

a nem-zsidó háztartási alkalmazottakkal 
kapcsolatosan, érdekesnek tartjuk megemlí­
teni, hogy B. Jeussohn nevű lengyel író 
összegyűjtött munkáinak egyik kötetében a 
következőket írja egy zsidó nagykereskedő­
ről cs háztartási alkalmazottjáról. Jákob 
Berlin-nek hívták a nagykereskedőt Varsó­
ban, akinek keresztény háztartási alkalma­
zottja eltört egy értékes porcellánt. A házi­
asszony ektelen haragra gerjedt és hangosan 
szidta a lányt. A férje csitította és lein­
tette, hogy ne veszekedjen és ne kiabáljon, 
mert az megalázza azt is, aki kiabál és azt, 
akire kiáltanak. De mi történjék a kárral?

.— válaszolta felesége, miközben sirt és jaj­
gatott. — Jogod van vitázni afölött, hogy ki 
fizesse a kárt, de ahhoz nincs, hogy kiabálj, 
— mondta a férj. — Végül abban állapoa- 
tak meg, hogy elmennek igazságot tétetni 
egy harmadik személlyel. Az asszony azon­
nal indult és a lányt is hívta magával. Köz­
ben látta, hogy férje is veszi kabátját, mire 
megszólalt: neked nem kell jönnöd, elinté­
zem én egyedül is. — A férj erre igy felelt: 
Nem kételkedem egy percig sem abban, 
hogy érdekeidet jól meg fogod tudni védeni, 
de ez a szegény, ijedt árva lány mellett ki 
álljon, amikor meg kell védje magát. Hi­
szen szent tanaink is mondják, hogy soha 
ne hagyjuk el a szegény özvegyet és árvát,

amikor szükséget szenved. Ezért megyek, 
hogy szószólója legyek.

így bánnak zsidó házakban a nem-zsido 
alkalmazottakkal. Most különösen aktuális, 
mert hiszen úgy volt már, hogy sokezer 
lányt elküldenek a zsidó házaki ól. Pedig 
nem akartak menni, hiszen valamennyinek 
jó dolga van ...

Egy érdekes dokumentum
Most, amikor annyi baji és szomorúsá­

got közölnek a lapok, legjobb visszamenni a 
múltba és onnan meríteni erőt a jövőre. Egy 
külföldi lap írja és jól esik leközölnünk, 
hogy 118 évvel ezelőtt a „Kayserlich Ko- 
niglich privilegierten Linzer Zeitung' 1820 
április 24-én levelet közöl a linzi Irgalmas- 
rend Emeriius Zimtnerman nevű priorjától, 
aki köszönetét mond igen meleg szavakban 
Kaladay nevű csehországi község zsidósá­
gának, amiért az örök időkre 10 aranyforint 
hozzájárulást szavazott meg az Irgalmasok 
kórházának, mert egy zsidót önfeláldozó 
módon kezeltek és gyógyítottak. Mennyire, 
visszafelé ment a világ — az elmúlt idő 
óta! Akkor még önzetlenül felvettek katholi- 
kus papok egy szerencsétlen vándorló cseh­
országi zsidót kórházukba és ott ápolták 
anélkül, hogy tudták volna azt, hogy ezért 
bármikor is rekompenzációt kapnának. Vi­
szont a hitközség nem örvendett azon, hogy 
„ingyen kigyógyitották hitsorsosukat. ha­
nem spontánul 10 aranyat szavaztak meg 
„örökidőkre.” Bizonyára évtizedekig küld­
ték is ezt az összeget, s talán még most is 
küldik.

Most, amikor annyi gyűlölettel és em­
bertelenséggel találkozunk, jólesik egy ilyen 
kicsiny gesztust is feljegyezni, hátha még 
eljön újra az idő, hogy ott fogunk tartani, 
ahol azok a „visszamaradt” emberek tartot­
tak 1820-ban. Bárcsak megint ott tarta­
nánk — ami érzést, szivet és együttérzést 
illet. A technikai fejlettség csak rontott az 
emberi érzéseken, ahelyett, hogy vele 
együtthaladtak volna az emberi érzések is. 
De az vagy csigalassúsággal halad előre, 
vagy hátrafelé megy, mint a rák ...

B

tőlük, mert ők is süket fülekkel álltak a mi nyomo­
rúságunkkal szemben, sőt a kezüket, szivüket is el­
zárták. A szegény zarándokok között kitört a pestis 
és ezrével haltak meg. Meghalt Rabbi Ábeab Izsák 
is, lelkűnknek a vigasztalása. Úgy neveztek bennün­
ket „az Istentől elkárhozottak”, mi azonban levezc- 
keltük a bűnünket. A magisztrátus urai elűztek ben­
nünket és ha a király nem parancsolta volna, hogy 
állítsanak nekünk hajókat, akkor a halak eledeléül 
bekergettek volna bennünket a tengerbe is.

A feleségem mindezt előre láiía. Azt is, ami ez­
után következett. Még akkor is tudta ezi, amikor 
félrehajtott fejje!, a tény felé tartott kezekkel gyer­
tyákat gyújtott és felém mosolygott.

Egyszer megmondtam neki: „Elvérzel, ha foly­
ton befelé sírsz.” Ö azonban megnyugodott: „A 
könny nem vér.” És ha nagyon gyötörtem, akkor 
ezt mondta: „Boiítog vagyok, te cisz és én szeretlek 
téged.” Erre azután cl kellett hallgatnom.

Az első csoportban voltunk, mely hajóra szállt, 
hogy a mórok földje felé induljon. Az előttünk való 
csoport nekifutott egy sziklának, a hajó ronccsá 
lett, az uiatok mind vízbe íultak. A másik hajóval 
a férfiak megérkeztek Fezbe és az asszonyokról pe­
dig azt hallottuk, hogy rabszolgasorra jutottak. Va­
lószínűleg öngyilkosokká lettek. Nem könnyű szív­
vel léptünk fel a hajó lépcsőjére. Inkább vittem a 
feleségemet, semmint vezettem. Mindketten imád­
koztunk.

Hónapokig ide-oda bolyongtunk. Sok helyütt 
ügyen horgonyt vetettünk, de nem engedtek partra 
szállni. „Dögvész!” kiáltották az egyik helyen, „Rab­
lók!” mondták másutt. A kapitány látta, hogy nem 
vagyunk kívánatos áru, de vissza nem térheted ve­
lünk. Megölhetett volna bennünket, de ahhoz nem

volt elég bátorsága. Ezért mindig több és több pénzt 
kényszerűéit ki belőlünk. Állandóan gyötört ben­
nünket, a panaszkodókot pedig megkorbácsoltatta. 
Erre irtózatos vihar kerekedett, mely elvetett ben­
nünket Malagába.

Itt kezdődött legsúlyosabb szenvedésem, de itt 
is végződött.

Sáppadtan, erőtlenül feküdt a feleségem a pár­
nák között, amikor egyszerre egy tucat szerzetes 
ugrott a hajónkra. Mi zsidók nagyon megijedtünk, 
mikor észrevettük a felénk lóbált feszületeket. A 
maiagai püspök küldte ezeket a követeket, hogy 
bennünket megtérítsenek. Naponta jöttek és reggel­
től estig kiáltoztak. A tenger háborgott és nem en­
gedett bennünket tovább, de a szerzetesek kiáltása 
még a tajtékzást is tuiharsogta. Ők folytonosan hir­
dették az ő küldetésüket, mi némán tűrtük el az ő 
rohamukat és keserű fájdalmunkban a szent király 
zsoltárszavára gondoltunk. „Minden dagálya, hul­
láma elvonult fölöttem...”

Mikor végre belátták, hogy kísérletezésük hiába­
való nem akadt egyetlen egy sem, aki csábítá­
suknak engedeti volna — akkor a püspök igen go­
nosz eszközt talált, hogy véleményünket megváltoz­
tassa. Sikerült megnyernie tervéhez a kapitányt, aki 
gyűlölt bennünket, gyűlölte a céltalan utazását és 
attól félt, hogy miattunk még a vihar áldozatává 
lesz. A püspök azt a tanácsot adta neki, hogy von­
jon meg tőlünk minden ételt mindaddig, amíg meg 
nem térünk.

Első nap azt mondotta feleségem, nem fáj, 
szinte jól csík neki. Ez ép olyan szent böjtölés, 
mini a hosszú napon. Szinte boldogok voltunk 
mindketten.

A második nap rámmosotygoft: Jobb ez igy,
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AliSZTRMU!
Először irtunk Madagaszkárról Azután 

következett Cyprus. Most harmadiknak Ausz­
trália. Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a zsidó 
közönség informálva legyen arról, hogy mer­
re lehet menni, ha el akarja hagyni Európát. 
S hogy ne legyen csak tartalomnélküli terc-fe- 
re, amit a zsidóság egymásközött beszél, ada- 
tr’-it és megfelelő információkat bocsájtunk 
olvasóink rendelkezésére. Közben Mussolini 
Abesszíniát is a zsidóknak Ígéri, amit inkább 
taktikának kell vegyünk, mint reális valóság­
nak. Általában megállapíthatjuk, hogy két 
mil'iárd ember él a planétán, a világegyetem 
egy csillagzatán és mindenkinek van helye, 
csak 16 millió embert nem tudnak elhelyezni. 
Öt világrész harcol azért, hogy hol ne legye­
nek a zsidók. Amikor rólunk van szó, hirtelen 
kicsi lesz a végtelen Ázsia, a titokzatos Afri­
ka, a hatalmas Amerika és az ötödik világrész: 
Ausztrália is. Európáról nem is beszélünk, 
mert itt valóban nagyon kinéznek bennünket. 
De menjünk most a legkésőbben felfedezett, 
de legkisebb világrészbe Ausztráliába cs gon­
dok'tainkat koncentráljuk az ottani lehetősé­
gekre.

HOL VAN AUSZTRÁLIA? 
TERÜLETE, ÉGHAJLATA, NÖ­
VÉNYZETE

Az ötödik világrészt első felfedezői Uj- 
Hollandiának nevezték és a Csendes- és In- 
d:ai-óceán között terül el. Északon a Torres- 
szoros választja el Uj-Guincától, délen a Bass- 
szoros Tasmania szigetétől. A szorosok oly 
keskenyek és annyi kisebb sziget van, de a 
tenger is sekélyes, hogy bizonyosra vehető, 
hogy valamikor ezek a szigetek is szerves ré­
szei voltak a kontinensnek. Legnagyobb hosz- 
sza 4100 kilométer és legnagyobb szélessége,

kSrnvrbb, éi-r- íb s na*” Tiama s*~mef sugírericik
A harmadik nap nagyon gyengék voltunk. Ta­

láltam egy utolsó csepp bort és megnedvesítettem 
vele az ajkait. „Jobban szeretlek, mint valaha”, mon­
dotta az asszony. Takarója fölött játszott a kezével, 
ahogy a gyermekek szoktak. Mikor estefelé a ha­
jóra mentem, sóhajokat, zokogást hallottam. A 
szerzetesek kiéltoztsk-

A negyedik nap száz zsidó megadta magát. A 
szerzetesek tomboltak az örömtől! „Meg vannak 
mentve, megmenekültek a pokoltól." A zsidók azon­
ban kétségbe voltak esve. És ugyanolyan jól tudták, 
mint én, hogy ők most jutottak a kárhozatba, a 
marannusok kárhozatába, az inkvizíció kárhozatába, 
de nem tudtak meghalni.

A feleségem az tudott. Mosolygott, anélkül, 
hogy szépen iveit ajka megmozdult volna.

Az ötödik nap megszorította a kezemet. Olyan 
volt, mintha egy virág lehullana. Már nem tudott 
beszélni, nem tudott mosolyogni, a szemében azon­
ban hit, szeretet és teljes béke volt.

Este azt üzente a püspök, hogy az átkozott ma­
radék, ez a rongyos ötven zsidó tovább mehet. Én 
hallottam ezt és közben a feleségemet láttam meg­
halni.

Mikor meghalt, finom pirosság húzódott az ar­
cára. Újra mosolygott és a halálában szebb volt, 
mint életében. A tengerbe süllyesztettem öt, de „a 
mélységből is kivezetsz bennünket mindenható Iste­
nünk!"

Ezután eljutottam a mórok földjére és ott Isten 
igéit oktattam ...

Jchu(ia Chajat szenvedésének történetéről ez ol­
vasható egy régi, elsárgult okiratban ...

észak-dél irányában 3200 kilométer. Területe 
2,958.366 angol négyzetmértföld.

Ausztrália a nagy ausztráliai és a Viktória 
sivatagon kívül, gazdag hegységekben, amelyek 
között Alpesei igazán festőiek, főleg a Kos- 
ciusko hegycsoport, amelynek Towse^d csúcsa 
2196 méterével a legmagasabb. Legnagyobb 
hegycsoportjának, a Kordilleráknak területe: 
650.000 ncgyszögkilomctcr.

A Murray és Darling folyók vidéke való­
ságos vízmedence, amelyet minden oldalról 
hegyek zárnak körül, csak a tenger felé van szé­
les ki járó ja. A Murray a Kordillerákból ered. 
Ezeken kívül vannak a Murinbridge cs Lach- 
lan folyók. A többiek sekélyesek, hajózásra 
nem nagyon alkalmasak. De öntözésre hasz­
nálják fel a kis folyók vizeit. Széles síkságok 
vannak, gyepes steppék, bozótos szavannák, 
amelyek legeltetésre alkalmasak. Talaja vörös 
agyag, amelvet, ha öntöznek, kitűnő termő­
föld.

ÉGHAJLATI VISZONYAI
nagyon különbözők, mivel a kontinensen ke­
resztül halad a nagy légnyomás zónája, északi 
része belejut a passzát régióiba és a forró öv­
be, déli része nyáron a nyugati szelek zónájá­
ba kerül. Lakhatásra csak ott alkalmas, ahol 
a mesterséges öntözés lehetséges. Egyébként 
igen egészséges letelepedő helyek ezek, mert 
a forró, de száraz területen alig van mikro­
organizmus. Hó csak a Kordillerákban esik, itt 
is csak olykor és a magas hegyvidéke kivéte­
lével alig marad meg. Legkedvezőbb éghajla­
ta délkeleten van, mert ez esős, mérsékelt és 
változó.

A sivatagokon teljesen hiányzik a nö­
vényzet, ahol több a nedvesség, ott bozót 
uralkodik. Tropikus őserdeje York félszigeten 
van, ahol annyi a csapadék, hogy zárt, dzsun- 
pelszerü őserdők keletkezhettek. Szubtropikus 
őserdők borítják a Kordülerákat, de ki kell 
zárni ezekből a magas hegyi, havasi régiót. Az 
európaiak hozták be a gabonaféléket, gyü­
mölcsféléket. Iparilag feldolgozható fái közül 
feldolgozható az eukaliptusz, marginata és glo- 
bulus kemény fája.

Állatvilága gazdag, mivel önállóan fejlő­
dött. Ösvilági állatai közül csak azok vannak 
meg, amelyek vándorlásra képesek. így a pat­
kány, egér és denevér mellett egyetlen emlős 
állata a dingó, de ez is az ausztráliaiakkal 
vándorolt be.

Madárvilága rendkívül gazdag. Mintegy 
hatvan papagályfélét ismernek ezen a konti­
nensen. Nagy csapás Ausztráliára, hogy rend­
kívül sok a mérges kígyó.

AUSZTRÁLIA ÖSLAKÓT
Az ötödik világrész őslakóinak száma ál­

landóan apadóban van és összesen 20—25.000- 
rc tehető a számuk. Vadászatból és halászat­
ból élnek, szellemi nívójuk alacsony. Ruháza­
tuk: bőrkötény és bőrköpeny. Sajátságos ko­
ponya alkat, sötét göndör, de nem gyapjas 
haj, lapos orr, nagy száj, vastag ajkak, erős 
szakállnövés és piszkosbarna bőrszín. Északon 
fejlettek, délen kicsinyek. A bevándorolt lako­
sok íegy ncek voltak. 1787-től kezdve vándo­
roltak be és éppen most ünnepelték 150 éves 
fennállását az európai letelepülés kezdetének. 
Jelenleg lakosainak száma több mint öt millió.

A lakosság főfoglalkozása Ausztráliában, 
földinivclés, állattenyésztés cs bányászat. 12 
millió acre földje van megnövelés alatt, ebből 
százezer acre szőllö. Háziállatok száma: 3 mii*
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lió, 15 millió szarvasmarha, 120 millió juh, 
egy millió sertés. 35 milliárd lei értékű gyap- 
jukivitelc van. Ez a legnagyobb exportja.

A főkormányzót az angol kormány ne­
vezi ki és van egy képviselőháza, meg szená­
tusa, ezek együtt gyakorolják a törvényhozó 
hatalmat. Tiz felelős minisztere van.

AUSZTRÁLIA ZSIDÓSÁGÁ­
NAK TÖRTÉNETE

Uj Wales fővárosában, Sydneybe 1817-be.rt 
települtek le először zsidók. 1820-ban már volt 
saját temetőjük is. Tiz éven keresztül folyton 
szaporodott a számuk, mig 1830-ban megérke­
zett Léwy Áron nevű dajan Londonból, aki 
egy vallási közösséget létesített. 1832-ben lé­
tesült az első hitközség, amelynek elnöke Já­
kob Montefiore lett, a hires-nevezetes Sir Mó­
zes Montefiore egyik rokona. Tizenkét évre rá, 
tehát 1844-ben felépítették az első zsinagógát 
is. A sidney-i hitközség fejlődésével a Viktó­
ria állam különöböző városaiban is leteleped­
tek, különösen Melbourne-ben, Geelong-ban 
és Ballarat-ban. Délausztráliába sokkal később 
kezdték meg a települést és csak 1871-ben lé­
tesült ennek a területnek fővárosában: Adé­
lodban. Brisbane-ban (Queensland) 1886-ban 
épült az első templom, bár előbb húsz eszten­
deig az ottani szabad kőmi vés páholy termében 
tartottak isten tiszte* eteket. A legfiatalabb hit­
község a Nyugat-Ausztrál iában levő Perth-i, 
ahol 1897-ben építették fel a szép nagy zsina­
gógát. Voltak szép községek Mattland-ban, 
Rockhampton-ban és Toowoom-ban, de ezek 
a hitközségek lassankint összezsugorodtak.

Az első zsidó települők angol születésű 
zsidók voltak, de sok orosz és lengyel szár­
mazású zsidó js van, akik előbb rövid ideig 
Angliában eltek. Néhány orosz zsidó egyene­
sen Szibériából jött Queenslandba, ahol külön 
hitközséget létesítettek. Még Tasmania főváro­
sában, Moháriban is van egy kisebb zsidó hit­
község. Valamennyi hitközség ortodox és leg­
főbb egyházi hatóságuknak az angolországi fő­
rabbit ismerik cl.

1921-ben történt népszámlálás adatai sze­
rint 21.615 zsidó él Ausztráliában, ezek közül 
8000 Sidneyben, 6500 Mc'bourne-han, 2500 
Perthben. tehát 17.000 az az 75 százalék a nagy­
városokban, a lakossághoz viszonyítva 0.35 
százalékát képezik a lakosságnak.

A ZSIDÓK SZEREPE
A zsidók kivették részüket Aus-trália fej­

lődéséből is. Elsők között volt Jákob Monte- 
fiorc, akit 1835-ben az angol V —nv küldött 
ki, hogy resztvegyen a „Board of Commissi-
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oners -en, Ujdclwalcs-ben hatalmas juhnyájai 
voltak és fivérével együtt egyike volt az első 
hankalapitóknak. Neve meg van örökitve, 
mert egy városrészt neveztek el róla, meg egy 
ujdélwalesi hegyet is. A terület északi részé­
nek kutatásában nagy szerepe volt Solomon 
miniszterelnöknek 1899-ben. Nagy szerepet ját­
szott Isaac Isaacs, aki a legfelsőbb bíróság el­
nöke volt és sokáig főkormányzó. Az ottani 
parlamentnek is számos zsidó tagja volt már. 
Adelaidban öt zsidó polgármester is volt. A 
zsidók főleg a kereskedelemben tevékenyked 
nek, különösen az export és import terén dol­
goznak. Egy orosz zsidó csoport nemrégiben 
kolóniát létesített Shepparton mellett, amely 
100 mértföldnyire van Melbournc-től. Zsidó 
lapjai: „The Jevvish Héráid”, Melboume-ban. 
az „Australian Jewish Chronicle” és a „Ueb 
rew Standard".

MILYEN LEHETŐSÉGEK VANNAK
Egy oradcai fiatal mérnök levelet irt 

hucuresti brit konzulátushoz, amelyben kéri, 
hogy melyik brit domíniumra mehetne letele­
pedni? A brit konzul 26-10-38 szám alatt rend­
kívül udvarias választ küldött, amelyben rész­
letesen ir az ausztráliai települési lehetőségek­
ről és román nyelven közöl egy prospektust, 
amelyet itt közlünk szószerinti fordításban:

TÁJÉKOZTATÁS AZ AUSZTRÁ­
LIAI BEVÁNDORLÁSRÓL

Nem brit alattvalónak Ausztráliába való 
bevándorlása csakis akkor tekinthető kívána­
tosnak, amennyiben nem fogja megkárosítani 
Ausztrália munkásait. Nem brit alattvaló nem 
élvez sem terület-, sem pedig személyszállítási 
kedvezményeket.

Idegen csak úgy lépheti át Ausztrália ha­
tárát, amennyiben már előzetesen beszerezte a 
canberrai (Ausztrália) belügyminiszter beván­
dorlási engedélyéi.

Hasonló engedélyek kérvényezése a kö­
vetkező formában, csak a fehér fajhoz tartozó 
bevándorolni óhajtók számára lesz kedvezően 
elintézve:

a) Azon személyek, kiknek Ausztráliában 
élő rokonaik garanciát tudnak nyújtani a be­
vándorlók megélhetéséről. Rokonok alatt hit­
vestársak, kiskorú gyermekek, felnőtt, íériezet- 
len leányok és nővérek, szülők és jegyesek ér­
tendők.

b) Személyek, akiknek nincsenek hozzá­
tartozóik. a következők:

1) Azok, akikért egy ausztráliai garanciát 
vállal a belügyminisztériumnál, hogy a beván­
dorló nem lesz az állam terhére.

21 Azok, akik olyan foglalkozási ágakban 
fognak tevékenykedni, amely lehetőséget fog 
nyújtani számukra a megélhetéshez, anélkül, 
hogy az ausztráliai munkásoknak ártalmára 
volnának.

5) Akik a partraszállásnál 50 aus-Váliai 
fontot (40 font sterling) fognak tudni felmu- 
tani.

c) Idegenek, akik nem rendelkeznek ga­
ranciákkal és akik olyan foglalkozási ágban 
fognak tevékenykedni, anvly lehetőségeket 
nyújt a megélhetéshez, anélkük ho^v károsi'a- 
ná az ausztráliai munkásokat, íe1 mutassa­
nak a partraszállásnál 200 auszt-Vj-y fontot 
(160 font sterling, azaz 160.000 v-it).

Az a) és b) kategóriákba foglaltak kér-
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vényei a rokon vagy a garantáló személy ré­
széről nyújtandó be.

A c) kategóriába foglaltak a helyi konzu­
látustól kapnak egy formulát kitöltés végett, 
amit azonban csakis azon személyek kapnak 
meg, akik bizonyítani tudják, hogy a kiszállás­
nál felmutathatják a szükséges összeget és ren­
delkeznek a következőkkel:

1. Egy orvosi bizonyítvány, legújabb ke­
lettel egy kodifikált orvostól, angol nyelven, 
vagy pedig egy hivatalosan angolra fordítot­
tal amely azt bizonyítja, hogy a kivándorolni 
óhajtó és a vele utazók nem szenvednek sem­
miféle betegségben.

2. hgy bizonylat, hivatalos fordításban, 
hogy az illető nem volt még büntetve, hogy 
nem volt internálva elmegyógyintézetben.

í'entemlitett fordításokat a bucuresti kül­
ügyminisztériumban cl lehet végeztetni.

Kelt, Bucuresti, 1938 január 21-én.
N. B. Utolsóelőtti szakaszban felsorolt bi­

zonylatok a vclcutazú családtagokra nézve is 
kötelezők.

*

Ennél többet nem Írhatunk Ausztráliáról. 
Mindent megirtunk, amit tudtunk és a világ 
legkisebb, de azért mégis hatalmas földrészé­
ről gondolkozhatnak a zsidók, hogy menje­
nek-e vagy sem?

Mi legegészségesebbnek tartjuk Madagasz­
kár, Cvprus, Ausztrália, Abcsszin'a és Argen­
tína után is —- Palesztinát’

Csak engednének be oda bennünket!

ZsiM épül e 
Idrelarszőgoí

molem
Egy lengyelországi zsidó szerzett 22 millió fontos kölcsönt

a török birodalomnak
szerény ember. Milliók felett rendelkezik. 
Nem nagyon gazdag ember, de rendkívül jól 
érti a gazdasági kérdéseket és a londoni 
Cityben különösen jócscngésü neve van a 
nÍ^Y Pénzügyi centrum pénzmágnásai ko­
zott. Jankev Klarinszky néhány évvel ez­
előtt nagy szolgálatot tett a lengyel állam- 
nak is. A lengyel államvasutnak szüksége 
vök tokere, hogy kiterjessze hálózatát, ek­
kor Klarinszky szerezte meg a szükséges tó- 
ket az angol fővárosban. És most hasonló 
szolgalatot tett a török nehézipar segítése 
revén a török államnak. Amikor a török 
útiam kölcsönt kezdett keresni a nemzetközi 
pénzpiacon, azonnal azt kérdezték, hogy 

ehhcz Klarinszky? Hitelképes-e'a 
torok birodalom, vagy nem? Erre felszólí­
tották hlarinszkyt, hogy látogasson el Tö­
rökországba. Hosszabb ideig ült Ankarában 
es tanulmányozta a pénzügyi helyzetet. Ez­
ért kapta meg a török birodalom a 22 millió 
font kölcsönt.

Hogy az évek múltával hogyan fogja 
honorálni a zsidók erőfeszítését a török bi- 
10dalom, hogy vájjon ugy-e mint egyné­
mely középeurópai állam, ez a jövő titka. 
Bennünket semmiféle meglepetés nem ér­
het. Mi már nem csalódhatunk.

Sok szovjetorosz mérnök dolgozik most 
Törökországban, akiknek nagyrésze zsidó, 
így most épül a legnagyobb török textil­
gyár berendezése, amelyet kizárólag szov­
jetorosz zsidó mérnökök építenek. A mér­
nökök vezére Schieff kievi főmérnök, aki 
nagyon tehetséges ember és nagy odaadással 
végzi munkáját. A törökök nagyon meg van­
nak elégedve vele és folyton fejlődik a tö­
rök textilipar. Jellemzésül arra, hogy úgy a 
szovjet, mint a török birodalom mennyire 
bízik a zsidó munkaerőkben és géniuszban, 
megírhatjuk, hogy az ankarai orosz főkon­
zul Mendel ReiPes lett, aki a szovjetből ér­
kezett nagyobb kölcsön feletti felügyeletet 
gyakorolja. Ami pedig az angol kölcsönt il­
leti, ezt is egy lengyelzsidó szerezte meg 
Törökországnak. A kisipar is boldogul Tö­
rökországban. Vájjon, hogy ez saját nem­
zeti tökével készül, vagy idegennel, ez nem 
fontos Törökországban. Sokszáz kisebb gyár 
egymásután épül ki az országban, de a ne­
hézipar lassabban fejlődik. A törökök 
ugyancsak az önellátás elvét vallják, hogy 
ne kelljen importálni.

A nehéz ipar fejlesztése is rendkívül 
fontos és c célból mosi kapott a török biro­
dalom 22 millió török font kölcsönt Angliá­
tól. Ebből építik ki a ka rabiki vasmüveket, 
amely Anatolia szivében van. A török kor­
mány tervei szerint ebben a gyárban ké­
szülnek cl azok a fegyverek, amelyekre 
az országnak szüksége van. A németeknek 
van Krupp-gyáruk, a cseheknek Skoda és a 
törökök ebben a gyárban akarják koncen­
trálni mindazt, amit ezek a gyárak repre­
zentálnak. Ennek a rendkívül fontos üzem­
nek felépítéséhez jött segítségül egy len­
gyelországi zsidó. Neve: Jankev Klarinszky. 
Lamzse nevű lengyel városkában született. 
Régen nem lakik Lengyelországban. Sok ev­
vel ezelőtt Palesztinába vándorolt és ma 
még ott lakik, nagyon vallásos és nagyon

mmm
flz On egészségének őre, a kellemesen illatosított

Mii 
Méri! 

11
SenlasBo
fertőtlenítő toalett-szappan és az antiszeptikus

ÖERUTÖM/M, fogpaszta

MITm LEGÚJABBAN A „STÜR- 
í 1ER . (I rága.) A „Stürmer” legutóbbi 
szama, amelyet a német hatóságok szerint 
az iskolák, mint kisegítő tankönyvet hasz­
naihatnak, „A prágai zsidók" címen a Kö­

vetkezőket írja: A prágai üzleti élet a teljes 
elzsidósodás stádiumában van. Minden ház­
ban elzsidósodott nevek vannak. A kirakat­
üvegek mögül egy-egy zsidó ördögi arca vi­
gyorog felénk. Hát még a zsidónegyed? A 
piszkos uccákon keresztül külön bátorság 

kell athaladm. Bementem egy zsidó cukor­
ka-üzletbe. A zsidó nem akart kiszolgálni, 
mert csak kóser csokoládét árusít és azt 
nem adja el ,,goj -nak. Egy szappanport is 
akartam venni, de ezt sem akartak adni, 
mert kóser fehérneműhöz csak kóser port 
lehet használni (Őrület!) De a rohamoszta­
gos meglátogatta a régi sirkertet is és azt 
Írja: A zsidók gyűlölete még a halál után 
sem csökken. Köveket tesznek a szent rab­
bijuk sírjára, ami azt jelenti, hogy a zsidók 
széjjel akarják törni a nemzsidó népeket 
(Ujahb őrület!) Ez a végtelen zsidó soviniz­
mus jele és véres gyűlölete mindennek, ami 
nem zsidó. — így ir újabban a „Stürmer" 
vájjon mikor lesz ennek vége?

/
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Miron Pompiiiu 8 

Telefon: 440
„Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

mcgielölésével engedjük meg.

Magánosoknak egészévre 
iélévre....

„ negyedévre
l\ül) öIdőn: Csehszlovákiában .. 

Jugoszláviában „
Magyarországon ..............
A többi államokban

v KitaiaíVMltih. WV tül
.....................  300 „
..................... 160 „

................... 85 „
- 120-00, 45, 25 ck.
- 180, 05, 50 dinár
- — 24 pengő
........  10-5 dollár

Péntek: Veadar i, március 4. Ros-Cho’des. 
Szombat: Veadar 2, március 5.

Heti szidra: 
Heti hallóra:

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 5.58 
gyertyagyújtás 6.08 
Istentisztelet kezdete 6.20 
Szombat befejezése 7.14

£gy 75 éoes zsidó mázlit 
halálára

Elment Ö is. Elment a Központi Iroda 
elnöke, megboldogult Wézel Albert fő­
rabbi. Nincs többé és Róla nem azért Írunk 
most minden jót, mert már nincs, hanem, 
mert ezer százalékosan megérdemli. Csal: 
nagyon kevesen tudják Ardealban, hogy 
micsoda hatalmas munkát végzett a meg­
boldogult azon a poszton, ahova a közbiza­
lom és a Sors állította. Kot frakció küzd 
egymással több, mint egy évtizede az ar- 
deali orthodox közéletben. Az egyik: a 
chassid, a másik az askenáz. Csodával hatá­
ros, ahogy ezt a két tábort mégis össze­
fogta. Sokszor úgy látszott, hogy áthidalha­
tatlan ellentétek miatt szakadásra kerül a 
sor. És akkor az Ö bölcs mérséklete, az 
iranta megnyilvánuló általános bizalom és 
szeretet: csodákat müveit. Ha cgy-egy ősz- 
szejövetelen úgy látszott már, hogy nincs 
többé kint és a szakadás végzetesen behö- 
vetkezik a két tábor között, akkor a meg­
boldogult Wézel Albert főrabbi kisimította 
az ellentéteket és mikorra vége lett az ér­
tekezletnek, megbékéltem távozott mindenki.

De pótolhatatlan ö abban is. ahogy a 
zsidó közért harcolt, amikor az ortodox 
zsidó létérdekekről volt szó. Közel volt már 
a 75. életévhez, amikor még mindig utazott, 
tárgyalt, vitatkozott, izgult a zsidó jövőért. 
Még egészségesen is olyan kor ez, amelv ál­
talános kíméletet és nyugalmat követel. 
Hát még egy évek óta olyan beteg ember, 
mennyi Istenszeretettel és z,- dók iránti ön- 
feláldozással kell rendel ke: zék, hogy har­
coljon egészen halála napjáig rendületlen 
kitartással és hittel.

Nem túlozunk és nem mondunk vele 
hihetetlent, amikor azt állítjuk, hogy W á - 
z e l Albert, a megboldogult elnök olvan 
mártírja a zsidóságnak, mini a sok-sok száz­
ezer, akik életüket áldozták zsidóságukért. 
Hiszen ha Ö nem tárgyal, küzd. utazik, ag­
gódik, ha nincsen vallóin kétszázezer ardeali 
ortodox zsidó gondja-baja, hanem nyugod­
tan éli valamelyik íörabbi-stallumban az 
éleialkonyát, akkor talán még ma is élne.

Gondoljuk el, hogy az utóbbi hónapok ezer­
nyi izgalma, gondja, végtelen aggódása 
mennyire elősegítették elmúlását. Felőrlő­
dött életenergiája, hiszen utolsó lehelletéig 
harcolt, küzdött a zsidóságért. Nagy és köz- 
delmes élet volt az övé, feljutott arra polc­
ra, amelyet az ardeali zsidó közélet nyújt­
hat és amikor legnagyobb szükség lett volna 
tovább is rá, akkor lehanyatlott a dolgos 
kar, elcsendesült és elpihent a nagy tudású 
és éleslogikáju agy és megszűnt egy nagyon 
nemes zsidó szív örökre dobogni.

Ha arra gondolunk, hogy ki fesz ezután 
a két zsidó tábor oly nagyszerű összefogója, 
mint amilyen a megboldogult volt, akkor 
nyugodtan rámondhatjuk. hogy pótolhatat­
lan a veszteség, amely halálával ért ben­
nünket. Ha arra gondolunk, hogy a felsők1/ 
hatóságok előtt mennyire tisztelték és 
becsülték, akkor hirtelen nem is tud juh, 
hogy ki tudja majd ott is pótolni öt. Ha 
arra gondolunk, hogy egy ilyen ragyogóan 
intelligens, mélységesen vallásos, általános, 
bizalomnak örvendő vezéríérfiu mennyire ke­
vés van Transylvániában, akkor nem is te­
hetünk egyebei, tnint sírunk elvesztésén és 
a zsidó nagyok Pantheonjában a hősök és 
mártírok galériájában kell állítsunk örök 
emléket a megboldogult Wézel Albert fő­
rabbi-elnöknek. Legyen emléke örökké ál­
dott.

liáf, vese, epe
idült (krónikus) gyomor- és bélmegbetege­
dések, ideges fejfájás, álmatlanság, hány­
inger, hányás, szédülések, SAVTULTEN-
GÉS eseteiben az amerikai gyógynövényből 
készült világhírű

GASTR0 d
szép eredményeiről a világ orvosi szak- 
tekintélyei hosszú cikkekben számolták be 
orvosi szaklapokban.

Gastro D kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. £yó£v- 

^*^^^b^yBucir^dECaleaVicLorieil2E

— Benes, a csehszlovák köztársaság 
elnöke a zsidókról. Rabbi Itving Eredének 
Reichert, Sanfrancioskohól kihallgatáson je­
lent meg di Eduarcl Benes-nél, a köztársa­
ság elnökénél, amikor is az elnök a követ­
kezőket mondotta: Országunk zsidósága tel­
jes jogú polgárai hazánknak és a többi ös.z- 
szes kisebbségiekkel egyenlő jogokkal bir. 
A zsidók nagyrésze azt kívánja, hogy mint 
nemzeti kisebbséget kezeljük, egy minoritás 
pedig, mint vallásközösség akar szerepelni. 
A köztársaság demokratikus törvényei ér­
telmében úgy az egyik, mint a másik állás­
pont vállalása teljesen jogosult. — fejezte 
be az elnök nyilatkozatát.

&1®
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hatásos gyógyszer

stüaeisssia . |uiöi«iegzsába«iatfeg- és Sőfájás 
Httszvenu iSpanuolnAtiui I Biliiéses meisbeieaedések
Tognl oldja a liíigyeavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Bármilv 
hangzatosai! is dicsérnek más hasonló gyógyszeiekct, csak a Togal tud 6000-nél több írásbeli 
orvosi véleményt felmutatni. Togal semmivel sem pótol hatót Egy kísérlet Önt is meg főim 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52.— A Togat-labletta svájci készülném

-— Zsidó vita a lengyel parlamentben.
(Varsó.) A lengyel sejm legutóbbi ülésen 
az igazságügy minisztérium költségvetésének 
tárgyalása során dr Sommersteí- -cí'4ó képvi­
selő, a zsidó parlamenti klub elnöke kijelen­
tette, hogy a bírák politikai szempontból ve­
zettetik magukat azokban a perekben, ame­
lyekben zsidókról van szó. 1 iltakozik az igaz­
ságügy miniszter azon nyilatkozata ellen,
amelyben kijelenti, hogy a fennálló törvények 
nem teszik lehetővé számára, hogy büntetéssel 
sújtsa azokat, akik a zsidó vallást sértik cs a 
sajtóorgánumokat, amelyek antiszemita agi- 
tációt fejtenek ki. Ezután Doronor lelkész tar­
tott éles antiszemita beszédet, amelyben „get­
tó-iskolák" felállítását követelte a zsidó gyer­
mekek számára, hogy elkülönítsék őket a len­
gyelektől. Rubinstein vilnai főrabbi, sejmkép- 
viselő válaszolt és a következőket mondotta: 
— Az ilyen kiáltványok helyett, amelyek 
egyáltalán nem válnak a lengyel kulturhagyo- 
mányok díszére, inkább a tanítókra hassanak, 
hogy az emberszeretet parancsait plántálják az 
ifjúságba és ne engedjék, hogy az iskolás 
gyermekeket is megmérgezzék a zsidógyíilölct- 
tcl. A közoktatásügyi miniszter nagyobb meg­
erőltetés nélkül kiküszöbölhette volna a főis­
kolai gettónadok szégyenét.

— A.?, olasz lapok az olasz zsidóság 
hazafiasságát dicsérik. (Róma.) Az olasz 
sajtóban bizonyos reakció észlelhető azokra 
az antiszemita izgatásokra, amelyeket az 
,,11 Tévére", a „Régimé Fascisía" cimíí 
olasz lapok és más náci-barát sajtóorgánu­
mok fejtenek ki hasábjaikon. Egyes olasz 
lapok rámutatnak arra, hogy uj hazájuknak 
hasznos polgáraivá váltak azok a német zsi­
dók, akik Olaszországban találtak menedé­
ket. Hatezer német zsidó menekült cl ma 
Olaszországban, akik jó szolgálatokat tettek 
már eddig is az olasz gazdasági életnek. 
Ugyanezek a lapok rámutatnak az olasz zsi­
dók hazafiságára, amit legélénkebben az a 
tény bizonyít, hogy az Abesszíniában elescK 
első olasz katona, a zsidó Lőw és a syanyoí 
fronton elesett első olasz önkéntes ugyan­
csak zsidó volt.

A Board of Deputies londoni ülése.
(London.) A Board of Deputies, az angliai 
zsidó hitközségek képviselőtestületének leg­
utóbbi ülésén Leonard G. Montefiorc, u 
Joint Forreign Committee nevében jelen­
tést tett a közép- és keieteurópai országok 
zsidóságának helyzetéről. Aggasztónak 
mondotta az ausztriai zsidóság helyzetét, 
különösen a berchtesgadeni találkozóra való 
tekintettel. Montefiorc ezután részleteket 
olvas fel egy német iskolai olvasókönyvből, 
amelyben antiszemita jellegű, sértő kifeje­
zések olvashatók az angol királyi család 
egyik tagjáról. A németországi helyzetről 
szólva, elmondotta Montefiorc, hogy párt- 
határozattal és közigazgatási eszközökkel 
érvénytelenítették azokat az Ígéreteket, ami­
ket 1933-ban a háborúban részt vett zsidó 
frontharcosoknak és a háborúban elesel: 
zsidó katonák özvegyeinek és árváinak tet­
tek. Az árjaparagrafust következetesen és 
törvényes alap nélkül hajtják végre a gaz 
dasági életben. Németország maga az oka 
gazdasági nehézségeinek, Lengyelországban 
változatlan a helyzet — mondotta Monté - 
fiore. — A kormány minden ígérete ellené­
re, hogy el fogja fojtani a rendzavarásokat, 
napról-napra újabb jelentések érkeztek zsi­
dók ellen elkövetett támadásokról. A de­
mokratikus erők és toleráns tényezők befo­
lyása azonban egyre érezhetőbb. így pél­
dául az országos sportszövetség megsemmi­
sítette az egves sportegyesületek részéről 
evezetett árjaparagrafust.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCEJIBESWS,
Sün*. &ijp>sc«HKRi *3f.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
EHőrmwan en»él«l faonwlin »
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Budapestre ulazóh iigiieimébe!|
Orth. kóser penzió Budapest központ­

jában. Andrássy-ut 43, szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Frle«&Hm«neft Jőxscffiaraé?

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43J 
Telefon: 12 89 67.

[vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicoiae lorga 17. szám alatt.

— Argentína az antiszemitizmus el­
len. Az argentínai uj elnök, dr Roberto Őr­
iig kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy 
semmiféle fajgyűlöletet nem fog megen­
gedni, mert ez távol áll az argentin nép lel­
kűidétől. Argentína zsidói meglehetnek 
győződve arról, hogy minden erővel azon 
leszek, hogy az argentin népet szolgáljam, 
amelynek alkotmánya az igazságon és sza­
badságon nyugszik és biztosítja az összes 
ettélő népeket, hogy soha semmi bántódásuk 
nem lesz.

— Oradeán közvetlen a szénapiac mel­
lett építés alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 
Ugyanott házépítés céljaira parcellák jutá­
nyos árban. Kedvező fizetési feltételek. 
Cim a kiadóban.

— A Canterbury érsek interveniál.
Canterbury hercegérsek több Ízben érdeklő­
dött mostanában számos keleteürópai or­
szág zsidósága iránt. Minden egyes akció­
ban résztvesz, amely az ottani zsidóság ér­
dekeinek védelmét szolgálja. Különben, 
megjegyzik a külföldi lapok, hogy Canter­
bury érseket igen szoros kapcsolatok fűzik 
Miron Christca patriacha-miniszterelnök- 
höz. Amikor a patriarcha 1936-ban London­
ban volt, több ízben meglátogatta és ven­
dége volt a hercegérseknek.

— Az osztrák zsidók vezetője Schusch- 
nigg kancellárnál. (Becs.) A Neues Wie­
ner Journal jelentése szerint Scbuschnigg 
kancellár kihallgatáson fogadta Oppen- 
heimot, az ausztriai zsidók uniójának elnö­
két. Hir szerint Scbuschnigg közölte a zsidó 
vezetővel, hogy az 1934-es osztrák alkot­
mány nem változik meg és a zsidó naturali- 
zációk felülvizsgálásának kérdését egyálta­
lában nem tűzik napirendre.

— Hirdetmény. Ezennel közhírré tesz 
szűk, hogv Mátyás orth. kóser étterem Clu- 
ion Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye ­
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbízható. A cluii aut. Orth. Izr. 
Hitközség rabbinálusa cs kasrusz-bizottsági

— Ormsby Gore-nak fájnak a szemei. 
(London.) Az angol alsóházban Noel Baker 
képviselő megkérdezte a gyarmatügyi mi­
nisztertől, hogy vájjon cdötudja-c terjeszteni 
azoknak a fegyvereknek, muníciónak a gyár­
tási helyét, és gyárát, valamint az országok 
neveit, amelyből azokat elindították Palesz­
tinába. Ormsby Gore kijelentette, hogy nem 
tartja hasznosnak, ha ezt a kérdést a nyil­
vánosság előtt feszegetik. Az 1935—37. év­
ről a lefoglalt fegyverekről egy kimutatást 
fognak cirkuláltatni a képviselők között. A 
fegyverek mindkét volt hadviselő félnek, az 
antantnak és központi hatalmak fegyvertá­
rából valók. A márkák olvashatatlanok és a 
származási országot sem lehet felismerni.(?)

J\z ardeali zsido'ság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure$tiben

Érdekes részletek 
\Hitler nagv beszédéből\

A január 20-án megtartott nagy beszéd­
ből, amelyet Hitler kancellár több, mint há­
rom órán ál tartott, a következő érdekes 
részleteket kell még közöljük minden kom­
mentár nélkül:

...egy zsidó és intellektuális réteg ál­
lal vezetett bolsevista forradalom millió és 
millió embert ölt meg, de ennek dacára ezek 
a vérrel bemocskolt gyilkosok előkelő he­
lyet foglalnak el a demokratikus intézmé­
nyeknél (Népszövetség) . , .

Más......... 4 zsidó marxista áldozatok
Spanyolországban, meggondolt, demokrati­
kus államokból származó emberektől való 
kimutatások szerint több, mint félmillió volt, 
amely szám inkább kevesebb, mini több a 
valósághoz képest.

Más.
...Ha mi ebben az elmúlt öt évben 

olyanfélét követtünk volna el, mint a mi 
kedves, demokratikus szovjetorosz, vagy 
szovjetspanyol, tehát zsidófaju világpolgá­
raink, akkor nem sikerült volna a legszomo- 
rubb gazdasági összeomlásból Németorszá­
got a felvirágzás korába átvinni.

Más.
...Ha a bolsevizmus minden emberi 

i osszaságnak és rombolási dühnek inkarná­
ciója, ha csak az orosz területre szorítkoz­
nék, akkor lehetne beszélni annak végé­
ről. Sajnos azonban a zsidó nemzetközi bol­
sevizmus moszkvai vérközpontja a népeket 
belülről kihasználni, a társadalmi rendet 
felforgatni és a kultúra helyére káoszt akar 
teremteni. És enné! a kérdésnél mi kérlel­
hetetlen ellenségek vagyunk.

Nem kel! kommentár! * I
■KE

KATZ ktíser rcsíauramí
Ducurc$íi, sir. tarol 32. ?. emesci
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— A BELGA EGYETEMI HALLGA-
I ÓK Albert Delahaye elnök vezetése alatt 
,,Deux et Patric" név alatt a pogányság és 
parancsuralmi törekvések ellen küzdő egye­
sületet alapítottak. Az egyesület az antisze­
mitizmus ellen is felveszi a harcot és ennek 
érdekében tagjainak a zsidókérdésben való 
felvilágosítása céljából rendszeres talrnud- 
ismertető és egyéb zsidó problémákkal fog­
lalkozó előadásokat fognak tartani keresz­
tény előadók részvételével. Boldog ország, 
ahol a keresztény ifjúság is foglalkozni kí­
ván a talmuddal és a zsidó problémákkal. 
Mi meg lennék elégedve, ha legalább a zsidó 
i fiús ág mutatna némi érdeklődést ezekkel a 
kérdésekkel és ismeretekkel szemben.

— Az srdcalí zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Brasovban Goídsteín orth. 
kóser étterme, Brasov, Str. Voevod Mihai 
20. I. emelet.

MEGJELENT A MAGYAR 
SEMIGOTHAI ALMANACH MÁSODIK 
KóJElE. Most hagyta cl a sajtót Kempe- 
len Bélának „Magyarországi zsidó és zsidó 
eredetű családok című nagy müvének máso­
dik kötete. Az első kötet annakidején nagy 
feltűnést keltett és — megjósoljuk — a má­
sodikról éppen annyit fognak írni és be­
szélni az újságok és politikusok. A második 
kötetben közel 150 család eredtét és család­
fáját mutatja ki a tudós szerző. Igen érde­
kesek a Barabás, Bencze, Berend, Bíró, 
Blathy, Konrád, Donáth, Fejér, Fellner, 
Frommer, Gergő, Harangi, Hűvös, Jacobi, 
Jelinek, Kőnígswarter, Kunffy, Lánczy, Lie- 
bermann, Madarasi Beck. Mahler, Mihelyffy, 
Palotav, Polnay, Pólya, Ruttkai, Szalárdy, 
Szászi-Schwarz, Szilágyi, Szirmai, Tedesco, 
Varró, Vészi, V ida, Wolfner és Zwack csa­
ládok története, de föl kellene sorolni a 
könyv összes családáit. Sajnos, a szép múl­
tú zsidó eredetű családok nagy része már 
Otthagyta ősei hitét.

“'”‘3 sziyískiillőSMüal
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogarlu 4.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanfolyam

„ORIENF
Schulhoi Emiimé, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogarlu No. 4. Telefon 1004

— Equator nem ad többe beutazási en­
gedélyt zsidóknak. (Berlin.) A délamerikai 
Lquator köztársaság konzulátusai utasítást 
kaptak kormányuktól, hogy azoknak a zsi­
dóknak, akik oda kivándorolni akarnak, csak 
úgy adjanak beutazási engedélyt, ha kötele­
zik magukat arra, hogy a mezőgazdaságban 
tevékenykednek. A Pacific Stcamship Na- 
vígation utasította európai ügynökségeit, 
hogy ne vegyenek fel zsidó utasokat. A 
zsidó emigrációs irodákban nagyon csalód­
tak a köztársaság ilyen, intézkedésében, mert 
ez a kormány a hiílerizmus kezdetén ígére­
tet tett, hogy zsidókat befogad országába. 
Körülbelül 500 zsidó vándorolt Németor­
szágból ebbe a kis államba, amely most ezek 
közül is ki akar utasítani néhány családot, 
mert nem foglalkoznak mezőgazdasággal. 
Ezek a családok most anyagilag is teljesen 
összeomlottak.

— A szovjet alattvalóit kiutasítják Né-
(Prága.) A berlini hivatalos 

körök értesítése szerint, több, mint hatvan 
családot utasítottak ki az országból, akik 
szovjet-útlevéllel jutottak Németországba, 
i íz naptól hat hétig terjedő időt adtak ne­
kik, hogy ügyeiket likvidálják. Körülbelül 
még ezer szovjet alattvaló él most Németor­
szágban, akik hasonló sors előtt állanak. Ez­
zel szemben a szovjet nem adott számukra 
beutazási engedélyt. A kiutasítottak hely­
zete nagyon szomorú. Legtöbbnyire szegény 
családokról van szó. A zsidó jótékonysági 
intézmények exponálják magukat érettük, 
Még szomorúbb a helyzetük, mint az állam­
polgára :;gnélkülieknek, mert ezekért senki- 
sem tesz egy lépést sem. Német körök kije­
lentése szerint ez azért következett be, mert 
letartóztattak német polgárokat a szovjet 
területén.

— MEGTÖRTÉNT A MEGEGYEZÉS 
A REVIZIONISTÁK ÉS A ZSIDÓ AL- 
LAMPÁRT KÖZÖTT. (Paris.) Február 
19-én igen fontos ülés volt Parisban, ame­
lyen resztvettek az ,,Uj Cionista Szervezet" 
vezetői Jabotinsky, Jacobi és dr KMnger. A 
zsidó állampárt. részéről Grossman Meir, dr 
Macbower és Róbert Stricker. Utóbbi haza­
érkezett párisi útjáról Wienbe, lapjában a 
, Die Neue Welt - ben röviden nyilatkozott 
utjának eredményéről cs kijelentette, hogy 
a szorosabb politika, és gazdasági kapcsola­
tokat letárgyalták Párisban és meg is álla­
podtak a fontosabb kérdésekben úgy annyira, 
hogy már egy bizottságot is választottak, 
ernely hivatott lesz a két. párt között a 
kontaktust állandóan fenntartani Mindkét 
párt ratifikálás végett előterjeszti a plénu­
mának a hozott határozatokat. A tárgyalá­
sokról hivatalos komünikét is ki fognak 
aun'.

— Rucuresüben önálló gyárral rendel­
kezem. Elvállalnám nagyobb iparvállalatok 
és ipari cégek képviseletét. Cím a kiadó- 
ban.

Orflí. l;iser
’zlüics (lázi koszi, pontos kiszoríts 6s olcsd lak
MB'SZ$ 18 yv'S0****- Sir. P-eicr 2
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Egy kor nagy zsidó reménysége 

és keserű vége...

Sabbalai Zwi-t elfogatja a szultán és
a Dardanellák egyik várába zárja...

A „Népünk11 eredeti történelmi riportja

IV.
Legutóbb ott hagytuk abba, hogy milyen 

extázisba hozta Sabbatai Zwi az akkori világ 
zsidóságát. Európa zsidói is őrületbe kerül­
tek. igy Amszterdamban is növekedett a hívek 
száma, de a német zsidók is megszédültek. A 
rabbik közül Aboab Izsák és Rafael Mózes 
d’Aquilar, Spinoza iskolatársa, Naar Izsák és 
Ábrahám Pereyra, aki Amszterdam legtekinté­
lyesebb embere volt és spanyol nyelvű mora­
lista iró, mind hívei lettek. Amszterdamban is 
zenével járták be az uccákat, de voltak olya­
nok is, akik komor szerzetesi önsanyargatással 
várták a messiást. Az akkori nyomdák nem 
győzték azoknak a héber, spanyol és portugál 
imakönyveknek kinyomását, amelyekben litánia 
szerű formulákat és vezcklcsi előírásokat ad­
tak a messiási korra való előkészületekhez. 
Némely imakönyv (T i k k u n i m) címlapjára 
nyomatták Dávid király és Sabbatai Zwi ké­
pét. A Szentföldre való gyors visszatérés remé­
nyében az egyik zsinagóga elöljárósága elren­
delte, hogy a kohanita áldást (duchanolást) 
minden szombaton mondják el, míg azelőtt 
csak a főünnepeken volt szokásban, aminthogy 
azóta is. Minden újabb hir, ami Smymából ér­
kezett, szaporította Sabbatai Zwi híveit és fo­
kozta a messiási őrjöngést.

Hamburgban még őrültebben viselkedtek 
a sabbatiánusok. Itt fennállottak azok a kor­
látozó és elnyomó törvények, amelyekkel a zsi­
dókat évszázadokig arra kényszevirettei, hogy 
eljárjanak a keresztény papok prédikációihoz 
és igy nem csoda, hogy amikor a szmimai 
messiásnak híre érkezett, a zsidók demonst.á- 
cióra készültek. Aki akkor a temnlomokba be­
ment, azt láthatta, hogy különben komoly em­
berek a Tórával a karjukon ugrándoznak és 
extázisbán énekelgetnek.

KRISZTINA SVÉD KIRÁLYNŐ 
BANKÁRA ÉS ORVOSA ?~:M-
TÉN SABBATIANUS LETT 

É't " Hamburgban cpv Izsák So-
; T-'-nira nevű bankár (1630—1695), akinek 
apja még Portugáliából menekült nemes volt, 
Dicgo T exeira. T'r -,:svéd kiráí, ..onck 
bankára - olt cs amikor a szén !<5 Ham­
burgba az ő há--'b«n szállt meg és ve­
le tárgyalta meg az akkori európai nolitikai 
helyezetek eira a legelőkelőbb zsidó arisz­
tokraták egyike volt és dacára széles látóköré­
nek, Sabbatai hívei közé tartozott és együtt 
táncolt cs őrjöngött híveivel. Ugyancsak ott 
élt Bendito de Castro is, Krisztina királynő 
udvari orvosa is, aki szintén a hívei köze tar­
tozott. Sasportes Jakab, aki a londoni pestis 
elől mcnkült Hamburgba, küzdött a messiási 
eszme ellen, de nem hallgatták meg. Különben 
II, Károly alatt keletkezett londoni község is, 
amelynek rabbija Sasportes Jakab, szintén a 
messiási mámor befolyása alá került. Azt be­
szélték, hogy Skócia körül egy sclycmárbócos 
hajó mutatkozik, amelyet héberül beszélő mat­
rózok vezetnek. A londoniak szintén biztos a 
vették, hogy két éven belül Jeruzsálem királya 
lesz. A kis avignoni hitközség, amelyet a pá­
pai hivatalnokok nem a legjobb bánásmódban 
részesítettek, készülődött, hogy 1666-ik eszten­
dő. tavaszán a judeai királyságba költözik,

TELJES FELFORDULÁS
Ha Sabatai Zwi nem hitt volna magában 

cs mcssiánisztikus küldetésében, a mindenfelől 
érkező hódolat tehette elbizakodottá. Naponta 
jöttek hozzá értesítések, küldöttségek, deputá- 
ciók, amelyek mint a zsidók királyát aposztro­
fálták. Ha erős akaratú, céltudatos férfi lett 
volna, valóban sokat tehetett volna hívei ra­
jongó lelkesedésével. Még Spinoza is megje­
gyezte, hogy a zsidók ezt a kedvező alkalmat 
kár volt, hogy clszalasztották. De Sabbatai 
csak tömjéneztette magát és nem gondolt sem­
mire sem. A Sulchan Aruch szabályait is kezd­
ték félremagyarázni és Sámuel Primo azt mon­
dotta, hogy a zohárra való hivatkozással, hogy 
az „Ajlom liatikkun”-t, tehát a kegyelem ide­
jén, nem kell a vallási törvényeket tartani.

Ellenségei nekitámadtak a lahnudnak és 
ha a talmudi hívők azt mondották, hof-v nem 
igy állnak a Talmudban a messiási idők, 
azt válaszolták a sabbatiánusok, hogy nem a 
legmagasabb bölcsesség a Ealmud. A sabbatiá­
nusok erősen Talmudellenesek voltak. Külön­
féle felfogás uralkodott róla. Voltak olyanok, 
akik azt mondották, hogy egyenesen istenká­
romló volt, mig mások azt hirdették, hogy az 
álmessiás a Tóra és Talmud alapján állott. Va­
lószínű, hogy hiúságában mindenféleképpen 
beszélt, attól téve függővé tettetit, hogy erő­
sebb akaratú hívei közül énpen abban a pilla­
natban melyik veszi körül. Annyira mentek 
már. hogy körlevelet intéztek Smirnából a vi­
lág hitközségeihez, amelyben azt közölték, 
hogy Ászoro betevőt böjtnapját cl kell törölni 
és ebben azt Írták többek között, hogy Sabba­
tai Zwi, az Örökkévaló első fia. Voltak he­
lyek, ahol valóban megszüntették a böjtnapot, 
de volt olyan község is, ahol úgy vélték, hogy 
a messiási gondolat hirdetőiének vallásosnak 
kell lenni. Smyrnában voltak rabbik, akik a 
böjt megszüntetése ellen harcoltak, ezeket csak­
nem megkövezte a fanatikus tömeg.

A NAGY BUKÁS
Végre úgy érezték hívei is, hogy ki kell 

lépjen tétlenségéből. El kell végre menjen a 
török fővárosba. Lehetséges, hogy a város ká- 
dija megelégelte a zsidók őrjöngését és nem 
akarta tovább viselni a felelősséget. Állítólag 
a kádi felszólította Sabbatai Zwit, hogy három 
napon belül jelentkezzen a török főhatóságok­
nál Konstantinápolyban. Sabbatai is azt hitte, 
hogy Náthán Gazait próféciái be fognak tel- 
j czdni, amely szerint leveszi majd a koronát 
fegyver nélkül a szultán fejéről. Készülődött az 
útra. Előbb felosztotta a földet hívei között és 
huszonhat hívót kinevezte királyokká és feje­
delmekké.

A misztikusnak tartott 1666-ik esztendő 
elején indult el Sabbatai Zwi Konstantinápoly­
im. Titkára, Primo Sámuel kisérte. Megérkezé­
sének napját előre tudatta a konstantir.no. Ni 
zsidókkal. A hajó, amely vitte a nagy viharok 
miatt hetekig késett a tengeren. De mert egv 
álmessiásról volt szó, mindjárt meséket szettek 
róla, hogy miképpen parancsolt a viharoknak 
és a hullámzó tengernek. A Dardanellák egyik 
kikötőiében kellett az utasoknak elhagyni a 
hatót és itt taitóztatták le a török katonák. 
Lehet, hogy a józan zsidók iv’entettek a ‘óvok 
hatóságoknak, hogy vessenek véget ennek az

őrjöngésnek. Achmed nagyvezir le akarta csil­
lapítani a törökök izgatottságát. Chekmese Ku­
tsukba vitték, egy Konstantinápoly melletti vá­
roskába, ahol a közelgő szombat miatt megsza­
kították az utat. A konstantinápolyi zsidók ér­
tesültek Sabbatai jöveteléről, elébementek, de 
láncok között találták. Sok-sok pénzt kellett 
adjanak kiváltásáért, hogy levegyék róla a lán­
cokat és igy vitték Konstantinápolvba. A ki­
kötőnél rendkívül sok zsidó cs török gyűlt 
össze. Mind látni akarta az állítólagos mes­
siást. A rendőrök alig bírták fenntartani a ren­
det. Musztafa pasa, akit a messiás elfogatásira 
rendeltek ki, csattanó pofonokkal üdvözölte 
Sabbatai Zwit és erre Sabbatai a másik 
arcát is elébetartotta. — Pia már nem 
lehetett a diadalmas Messiás, legalább a szen­
vedő Messiás legyen. Musztafa megkérdezte 
tőle, miért izgatta fel a zsidóságot, erre azt fe­
lelte, hogy ő csak egyszerű chacimm, aki ala­
mizsnát jött gyűjteni és nem tehet arról, hogy 
a zsidók olyan tiszteletet tanúsítanak iránta. 
Musztafa bezáratta Sabbatait. De a hívek csak 
tovább vártak a csodára. Egyideig. azután az 
ucca népe csúfolni kezdte, hogy: „goidi mi” 
azaz, hogy: „jöjjön ő”, de azután újra orjön- 
geni kezdtek. Nemcsak Suriel Mózes és Jám­
bor Mordechai nevű zsidó rabbik fokozták a: 
extázist, hanem egy török dervis is tclekiáUot- 
ta az uccát, az uj próféta nagyságával, r.v.rc 
azt mondották, hogy a sabbatiánusok megvá­
sárolták. Az emberek ezrei rohantak naponta 
a börtönhöz, hogy legalább egyszer láthassák. 
Angol kereskedők panaszkodtak, hogy senki 
sem akar nekik fizetni, mire Sabbatai felszó­
lítást küldött az adósoknak, hogy csak úgy 
részesülnek a messiási kot- üdvösségében, ha 
fizetik adósságaikat.

Smvrnában azt hirdették a sabbatiánusok, 
hogy a török vezérférfiak nagy ünneplésben 
részesítették cs sok kitüntetést kapott. Csodá­
nak tartották azt is, hogy nem végezték ki a 
zsidók messiását, ebből látható, hogy a törö­
kök félnek a zsidó messiástól.

Valóban úgy látszott, hogy a törökök 
nem mertek erélyesen fellépni ellene. A sok 
háború kifárasztotta őket és akkor is uj há­
ború előtt állottak. Különben sok török is hí­
vei közé szegődött. Nem merték viszont Kon­
stantinápolyban tartani, mert féltek, hogy mig 
a török hadak távol lesznek a kanadai hábo­
rúban, még lázongás lehet a zsidók között. A 
szultán megparancsolta tehát, hogy két havi 
konstantinápolyi fogság után a Dardanellák 
mellett levő Abidos várba vigyék, ahol az ál­
lami foglyokat szokták őrizni. A hívei ezt a 
várat ettől kezdve a „Hatalom várá”-nak 
(Migdal Oz) nevezték.

Amikor utazása alatt Abydosba érkezett 
(1666 április 19-én), a pészách ünnepet meg­
előző napon, húsvéti bárányt vágatott cs meg­
ette összes részeit, híveivel együtt. Azokat a 
részeket is, amelyek a talmudi törvények sze­
rint nem élvezhetők. De közben önmaga -ga­
zolására, kiadta a rendelkezést, hogy a tilal­
mak elvesztették érvényüket. Feleségével 
együtt fejedelmi háztartást rendezett be ma­
gának, hiszen hívei küldték bőven a pénzt, a 
világ minden részéből. Sára asszony, mellette 
volt és messiás-királynőnek tartotta magát. A 
hajók ontották magukból a híveket, akik Kon­
stantinápolyból jöttek, hogy lássák a fogság­
ban levő Sabbatait. A hajók felemelték vitel- 
dijaikat, olyan nagy volt a tolongás. A vár 
őrsége 5—10 tallér „belépti dijat ’ szedett 
azoktól, akik látni akarták őket. A város la­
kossága is meggazdagodott az idegen, .irgalom­
tól. A fogság nemhogy ártott, inkább használt 
az álmessiásnak. A szultán nem mert v-eie kez- 
ö i, tehát nagy erő van benne . . . igy hi det- 
t és hittek benne rendületlenül. \ világ 
minden ;L „ében imádkoztak érette és uj iroa- 
l ml1-. amely igy szólt: „Isten Aid
meg a ml urunkat, királyunkat, a szent és igaz­
éi-- - Mai Zwit, Jákób Istenének messiá- 
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PALESZTINA
Felavatták

a tel-avivi személykikötőt
Akik nem ismerik a palesztinéi zsidó te­

lepítés hőskorát, azok nem is tudják nvl 
jelent egy cionista szemében, ez az egysze­
rű mondat, hogy megnyílt a tel-avivi sze­
mély kikötő. Akik nem élték át, a legutóbbi 
húsz esztendő Palesztinái építés, sok lelke­
sítő ég gyakran estig geszt ö éveit, azok nem 
tudhatják ennek a megnyitásnak jelentősé, 
gél. De ha azt mondjuk, hogy ahol a csak­
nem kétszázezer lakossal kiró hatalmas zsidó 
vríros, Tel-Aviv ma áll, ott két évtizeddel! 
ezelőtt alig volt ház, ha azt írjuk, hogy még 
csak tíz esztendővel ezelőtt sem gondolhat­
tak komolyan orra, hogy egy kimondottan 
zsidó kikötő fog létesülni, akkor megért- 
jük, hogy mit is jelent az, hogy egy szín- 
zsidó város-tengerpartján, egy zsidók által 
épített kimondottan zsidó tengeri kikötő­
ben megáshatnak a nagy Óceániátok: és 
nem ellenséges érzületű arabok, hanem zsi­
dó testvérek nyújtják ki barátságos kézfo­
gásra kezeiket.

Tel-Aviv ezentúl személykiköt ö is les a és 
ezen keresztül fog az a nagy zsidó beván­
dorlás megindulni, amely hivatott lesz arra. 
hogy valóban zsidó ország legyen abból 
a megszentelt földből, amelyhez annyi em­
lék fűz és ojy sok reményi jeleit a világ 
zsidósága számára. Történelmi jelentőségű 
esemény ez a zsidóság történelmében és 
míg Kelet-Európábán gondterhes zsidó mi'- 
Iiók várják a jobb időket, addig a tel-avivi 
zsidó világváros tengerpartján füstölgő 
nagy tengerjáró gőzösök hirdetik, hogy el­
jön és csak onnan jöhet a nagy zsidó meg­
váltás,

A megnyílásról különben a következőket jelen­
tik:

(Tel-Aviv.) Miután a haióutasok 
parlraszállitásához szükséges technikai 
munkálatok még nem fejeződtek be, néhány 
heti halasztást szenved a telavivi személy- 
kikötő rendszeres forgalmának megnyitása. 
Ennek ellenére is február 23-án megtörténi 
a személy-kikötő ünnepélyes felavatása. A 
főkormányzó külön engedélyével a „Mar 
Cion" hajó 12 utassal kötött ki a telavivi ki­
kötőben. A többi utasokat Haifába vitték és 
csak ott szállhattak ki. A 12 utas szimboli­
kus kiszállása fényes ünnepségek keretében 
történt meg. Az uj bevándorlókat Sir At- 
thur Wauchope fökormányzó, Rokeach tel 
avivi főpolgármester, a városi tanács tag iái 
és a jisuv számos előkelősége üdvözölte. 
7el-Aviv városa ünnepi díszben pompázott. 
Az üzletek és az iskolák zárva voltak, a 
házakat fellobogózták és zászlók lengtek a 
kikötőben tartózkodó összes hajókon. A ki­
kötő megnyitása alkalmával a Jewish 
'Agency executivéje felhívást tett közzé, 
amelyben méltatja a kikötő megnyitásának 
jelentőséget az országépités müvében. A 
telavivi kikötő, mondja a felhivás — az első 
zsidó város első zsidó kikötője. Cion kapnia, 
amelyen keresztül áramlik az országba az 
állija. A Jewish Agency felhívja a diaszpóra 
zsidóságát, hogy a személy-kikötő megnyi­
tása alkalmából járuljon hozzá a kikötő to­
vábbi fejlődéséhez, terjeszkedéséhez és mo­
dernizálásához. A palesztinai zsidóság két­
százezer fontot invesztált már eddig a ki­
kötőbe, ahol zsidó munkások ezrei dolgoznak 
és a világ zsidóságának a kötelessége most,

, hogy előmozdítsa a jisuv azon törekvését,

amely az első zsidó kikötő kiépítésére és 
modern felszerelésére irányul,

AZ ÜNNEPSÉGEK LEFOLYÁSA
Magas hullámverés, esőzés előzte meg a 

tekavivi kikötő ünnepségét. A tengeren olyan 
vihar tombolt, hogy a „Har Cion” zsidó hajó 
nem is tudja programszerűen partra tenni uta­
sait. Az ünnepség mégis lezajlott és a kikötőt 
néhány utas partraszállilásával megnyitották. 
Tóbbczer ülőhelyet rendeztek be és 12 hang­
szórót állítottak fel, hogy a különböző beszéde­
ket közvetítsék Tel-Aviv lakosságához. A város 
két napja zászlódiszbvn áll. A városháza ki vi­
lágítva és fedelén hajóminiatüv.

Az esőzés ellenére ezrek tolongtak az utcá­
kon, a kikötőhöz vezető összes utak zsúfolva 
voltak emberekkel. A kikötő raktárházai, ahol 
az ünnepségek végbementek, teljesen megteltek, 
A jisuv összes képviselői ett voltak: rabbik, 
hitközségi elnökök, a Jewish Agency exekutivé- 
jének és a Vaad Leuminak a tagjai, a különbö­
ző nemzeti intézmények és kolóniák képviselői, 
a „Har Cion" tisztjei. Jellegzetes találkozó volt 
ez a palesztinai zsHó jisuv történetében.

A „Hatikva” elhangzása után dr Lfcrzog 
országos főrabbbi délelőtt 11 óra 55 perckor 
nyitotta meg a hagyományos „Scheciiejanu" 
áldással az ünnepélyt. Elsőnek Mose S h e r* 
t o k, a Jeyish Agency nevében beszél. Ez az 
ünnepség —- mondotta, — szimbóluma csupán 
egy győzelemnek, amit még nem vívtunk ki 
teljesen. A viharos hullámverés táján jelképe 
a helyzetnek. Jele annak, hogy mi miudent kell 
még teremtenünk, arnig a zsidó nép révbe jut, 
Nem fogunk nyugodni mindaddig, amíg a tej* 
avivi kikötő nem válik teljes egészében a zsidó 
állam kikötőjévé. Isaak Ben Cvi, a Vaad Leumi 
nevében üdvözli a Zsidó Nemzeti Otthon kikö­
tőjét.

Ezután U s s i s k i n szólt. A kikötő kulcs 
Palesztinához és mint ilyen áldásává fog válni 
az egész országnak.

A FÖKORMÁNYZÓ BÉSZEDE
Sir Arthur Wauchope főkormányzói a 

közönség pc-rcekcn keresztül lelkes ovációban, 
részesítette, majd az egész gyülekezet rázendí­
tett a ,,Hatikvá”-ra és az angol nemzeti him­
nuszra. S. Hocfien, a Marit Íme Company 
elnöke üdvözölte a fökormányzót, akinek fény­
képalbumot nyújtott át, amely a kikötő fejlő­
dését illusztrálja.

Ezután R c, k c a e h tel-avivi főpolgármes* 
lei- szólalt fel. Kegyeletes szavakban emlékezett 
meg az 1936-os zavargások hősi halottairól. 
majd hangsúlyozta, hogy a kikötő erőforrás a 
jisuv számára abban a harcban, amit a végső 
győzelemért folytat.

A főkormányzót melegen ünnepelték, ami* 
kor szólásra emelkedett.

— Sohasem fogom elfelejteni — mondotta 
— azt a csodálatos fejlődést, melyen oly rövid 
idő alatt ment keresztül a tel-avivi zsidó kikö­
tő. Mintha csak tegnap lett volna, amikor még 
deszkamoló állott ezen a helyen. Közben busz 
hónap telt el. Ez a ‘hszakamolc mint egy szik­
la állott ellent a viharzó tengernek. Kezdettől 
fogva az volt a véleményem, hogy Tcl-Avivnak 
saját kikötője kell, hogy legyen s sohasem tér­
iem cl ettől a meggyőződéstől. Minden nehoz* 
ség és minden kritika ellenére azt tanácsoltam 
a zsidóknak, hogy ne engedjenek erőfeszítése­
ikből. Ma megnyílt a személyklköiő is és én

1

remélem, hogy Tel-Aviv igazi kikötővárossá 
fog kiépülni. Ezzel megnyitódnak nyilvánítom; 
a tel-avivi személyi kikötőt.

A hivatalos rész befejezése után az ifjúság, 
táncra perdült a kikötőben és az utcán. Fiata­
lok és öregek ölelkeztek és csókolóztak Tel- 
Ayiv utcáin. Egész nap gratulációs táviratok 
érkeztek Tel-Avivba a világ minden részébő1.

Délután rakta le a főkormányzó a Wau- 
chope-hid alapkövét, amelyet a JarkonTolyón 
fognak építeni.

Kiújult a terror. (Jeruzsálem.) Az 
utóbbi napokban ismét kiújultak a terror­
cselekmények az országban, súlyosabb vér­
ontásra azonban nem került sor. A terror­
bandák mozgolódása Jenin és Saffet kör­
nyékére korlátozódtak, ahol 200 főnyi arab 
bandát szórtak szét az angol katonák. Ku- 
nemir faluban Beisan mellett fegyveres arab 
banda jelent. meg és rajtaütésszerűen elfog­
lalta a rendőrállomást, lefegvverezte az 
aiab rendőrséget és elkobozta azoknak 
fegyvereit. Tirat Cvi, a szomszédos zsidó
kolónia telepesei rakéta jelzésekkel alarmi- 
rozták a környék rendőrségét, de mire a 
karhatalom a helyszínre érkezett, a banda 
elmenekült. — Jeruzsálemben több arab ve­
zetőt tartóztattak le a hatóságok tiltott po­
litikai tevékenység miatt. így letartóztat­
ták Abdul Hamid. Shumant, aki amerikai ál­
lampolgár volt és naturalizálás utján vált 
Palesztináivá és az Arab Bank legnagyobb 
részvényese. Őrizetbe vették Atalia Predj 
arab nagykereskedőt is. — Jeruzsálemben 
nagy mennyiségű fegyverkészletet és muní­
ciót fedezett fel a rendőrség, köztük ötezer 
angol és német eredetű patron dobozt es 
ötezer gyujtódobozt. A fegyvereket és mu­
níciót egy barlangban fedezték fel a Jaffa- 
kapu mellett, nem messze az uj zsidó keres­
kedelmi centrumtól. A rendőrség azt hiszi, 
hogy egy évvel ezelőtt rejtették el ezen a 
helyen a fegyvereket, amikor is nagyobb lá­
zadásra készültek a terroristák. — A Pa­
lesztinái kormány statisztikai kimutatást kö­
zöl az elmúlt években történt terrorcselek­
ményekről. 1937-ben 194 embert gyilkoltak 
meg Palesztinában. Ebből októberben s de­
cemberben 23—23, novemberben 21, már­
ciusban és szeptemberben 19—19, májusban 
17, júniusban és júliusban 15—15 gyilkos­
ságot követtek el. 1936-ban 260 embert. 
1935-ben 113 embert öltek meg Palesztiná­
ban. 1932-ben 82, 1931-ben 102 ember
esett merénylet áldozatává.

— A JERUZSÁLEM! ZSINAGÓGA 
3500 FONTOT ÖRÖKÖLT. (Jeruzsálem.); 
Az uj zsinagóga elöljárósága értesítést ka­
pott Johannisburgból, hogy ott meghalt egy 
Silberstein nevű idős asszony, aki halála 
előtt megbízta kezelő orvosát, hogy halála 
után a kofferjében levő értékeket adja át 
egy jeruzsálemi templomnak. Amikor fel­
bontották, meglepetéssel látták, hogy 3500 
font érték maradt az asszony után, amit a 
zsinagóga örökölt.

A palesztinai szimfonikus orkeszter Egyip­
tomban. Másodszor ment most a palesztinai 
szimfonikus zenekar Egyiptomba, Szenkar és 
Dobroven vezetésével. Hándel „Concerto gros- 
so”-jával kezdődött a hangverseny, amelyen 
Beethowen hetedik szimfóniája is szerepelt, 
Liszt Prelúdiuma, a Zauberlehrling Duka-tól 
cs Ravel Bolcró-ja. A siker óriási volt.

— Havazott Jeruzsálemben. (Jeruzsálem.) 
Ritka természeti tünemény volt e héten Palesz­
tinában. Kora reggeli órákban hó esett, amely 
nem olvadt cl, csak a késő délutáni órákban, 
amikor az idő felmelegedett. Észak Palesztiná­
ban is esett hó és a Libanonban annyi hó esett, 
hogy komoly közlekedési akadályt képezett.

Mii
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& Zsidó Nemzeti Szövetség
uafiöiBlézöölzellsótitinah
elüli Illése

Nehány nappal ezelőtt gyűlésre ült 
össze Clujon a Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagyintézőbizottsága. Az értekezlet nem 
adminisztratív feladatok ratifikálására hi­
vatott egybe, hanem a mindinkább aktu­
álissá váló allija megszervezése érdekében. 
Vermes Ernő és Hirsch Avram referáltak 
arról, hogy miképpen volna megszervezhető 
az ifjúsági allija és a középosztálybeliek át­
telepítése, kevés költséggel és minél na­
gyobb eredménnyel. Például a német szer­
vezkedést hozták fel.

A gyűlés lefolyása egyébként a követ­
kező volt. Cottlieb József, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség cluji szervezetének elnöke nyitot­
ta meg az ülést. Jámbor Ferenc kegyeletes 
szavakkal parentálta cl Reiter Ernőt. Az 
állva végighallgatott kegy Hetes szavak után 
Reiter Károly emelkedett szólásra, aki nagy­
szabású referádát tartott az aktuális zsidó 
problémákról. Beszámolt azokról a tárgya­
lásokról, amelyek a Cionista Tanács Bucu- 
iestiben történt megalakulásához vezettek 
és bejelentette, hogy a romániai cionista 
szervezetek delegációt küldenek Londonba 
és Jeruzsálembe a romániai kivándorlási 
szükségletek kielégítése érdekében. Ezután 
beszámolt a KKL és Kcren Hajjesod 5697- 
98. évi működéséről. Beszélt ezután az ál- 
rétegeződési szükségletről, amelyet zsidó 
szellemben és egységesen kell végrehajtani 
Ardeal területén is.

Jámbor Ferenc tartotta ezután referátu­
mát a cionista szervezet uj feladatairól. A 
zsidókérdés végleges megoldása Palesztina 
felépítése, mert csak ez ad perspektívát az 
elkövetkező zsidó generáció és az egesz 
zsidó nép jövője számára.

Dr. Fisclier Tivadar, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség diszclnöke emelkedett ezután szó­
lásra, akit az értekezlet résztvevői meleg 
ünneplésben részesiíeítek. Rámutatott arra, 
hogy a cionista gondolat az egész zsidó élet 
megújhodását jelenti. Palesztina nem mene­
dékhely, hanem a zsidó civilizációnak és 
kultúrának otthona legyen. A dr. Fisclier 
Tivadar nagyszabású beszédével a délelőtti 
megnyitó ülés véget ért. Délután általános 
vita kezdődött, melynek első szónoka a kiáll 
cionisták képviselője, Weinberger Nándor 
volt, Utána Hecht Izsák, a tel-avivi Mizra- 
chi egyik igazgatója, a Keren Hajjesod je­
ruzsálemi direktóriumának delegátusa a kö­
vetkező szónok. Lendületes héber beszédet 
tartott. Utána dr. Rachcl Klompusz, a ICH. 
fődelegátusa beszélt a tőle szokott lendület­
tel. Hirsch Ávrárn, a Barisszia Habon.ím, a 
gederai kibucának tagja a cionista ifjúsági 
allija megszervezéséről tartott referátumot. 
Izsák Slomo és Graber tárgu-nmresi delegá­
tus felszólalása után Florenlhal Chaim, a 
Hanoar Hacioni nevében beszélt az allija 
fontosságáról. Reiter Lünk a a Wízo nevében 
szólalt fel. Bejelenti, hogy a Wizo nagy­
szabású szervező kampányt indít a Szövet­
ség javára.

Dr. Halász László, W ember ger Nándor­
ié, Pollák Mór (Blaj), Nussbaum Sámuel, 
Fischoff, dr. Bleicher Alfréd felszólalásai 
után Jámbor indítványára az összes ifjúsági 
javaslatokat a kis intézőbizottsághoz utasít­
ják. Fried Miksa a Haoved nevében az ipa­
rosok és munkások problémájára hívja fel a 
figyelmet, mely kérdéshez dr. Ken pf I erenc, 
Kardos T. György (Salonta) és dr. Heilper 
Ernő (Médiás) szóltak hozzá. Ezután dr. 
Mózes LárUó főtitkár ter jeszt elő határozati 
f n F'riél M^eHesztése
tav~r

ismeri ön a TELLMANN szövetet?

Ha nem — 
úgy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a

TELIMANK VILMOS és TORSAI RT
ferasotfi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségű szövetkülönlegességeket!

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen
posztógyár termékei sem múlják felüti

dolgozzanak, mert a változott idők újabb és 
nagyobb feladatok elé állítja a cionista köz­
életet. A Nib. gyűlése Gottlieb József záró­
szavaival végződött. A nagyintézőbizoltság 
ülésével egyidejűleg a Wizo és Keren Ha- 
jesod is országos megbeszélést tartott.

■— A ruszínszkói iskolaiigy jelentős fej­
lődést mutat. A munkácsi népiskola vezetősége 
elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül uj 
iskolát cs óvodát épit, miután a 250 tanuló 
ideiglenes elhelyezése a gimnázium épületében 
úgy pedagógia, mint egészségügyi szempontból 
nem alkalmas. — Uzhorodon az uj héber gim­
náziumban már folynak a tanítások. Senki sem 
gondolta néhány hónap előtt, hogy a diákok 
hamarosan egy modern kétemeletes épületbe 
vonulhatnak be. A nagy kulturális feladat meg­
oldását nagyban előmozdította, hogy a város egy 
300.000 csehkorona értékű telket adott az épít­
kezés céljára. A 700.000 cschkoronát kitevő 
költségekhez a szülők és a gimnázium barátai 
Í00.CÖ0 csehkoronával járultak hozzá. Néhány 
londoni és párisi kulturbarát ugyancsak ICO.000 
cschkoronát adományozott. Az állami támoga­
tás 25.000 cschkoronát tett ki, mely összeg elő­
reláthatóan szintén 100.000 csehkoronára fog 
emelkedni. Az intézet még csak 5 osztályú, 
nyilvánossági joga azonban 8 osztályra szól. 
Az iskola igazgatója Vincze Kaba, a tanári kar 
5 rendes és 8 óratanárból áll. Az épületben el­
helyezett elemi iskolát Greidinger Izsák igaz­
gató 3 tanítóval vezeti. Az ungvári héber isko­
lámat élén a „Javnc" kulturszöveíség áll. mely­
nek elnöke Szerény Béla szerkesztő, alelnöke

K magyarországi zsidóság nagy gyásza

Meghalt Dr. BiedI Samu,
a szegedi hitközség elnöke

A magyarországi haladó zsidóságnak 
mély gyásza van. Vasárnap meghalt hirte­
len dr Biedl Samu, a szegedi izr. hitközség 
országhatárokon túl is ismert elnöke. 65 
éves korában hunyt cl a kiváló férfiú, aki 
Magyarország egyik legnagyobb fürészgyá- 
rának tulajdonosa volt. A világháborúban, 
mint százados vett részt és annakidején a 
szegedi ellenforradalmi mozgalmakban is 
kivette részét. A zsidó közéletben való be­
kapcsolódása rendkívül hasznos volt a ma­
gyarországi asszimiláns zsidóságra, mert az 
elsők között volt, akik nyíltan hangoztat­
ták, hogy nem lehet a régi mesgyén haladni, 
mert az idők változása azt követeli, hogy a 
zsidóság palesztinofil politikát is kell foly­
tasson és hangosan hirdette a Palesztin? - 
munka szükségességét. Ezért sok tekintet­
ben „kegyvesztett" lett a hivatalos pesti 
zsidó körökben, azonban ez nem akadá­
lyozta meg abban, hogy igazát továbra is 
bátran hirdesse. Rendkívüli tekintélynek és 
becsülésnek örvendett Szeged egész városá­
nak közönsége előtt is: zsidó körökben pe­
dig rajongtak érte. A magánéletben is rend­
kívül megnyerő, szeretetreméltó, talpig ur 
volt. Halála nagy veszteség, amelyet egyha­
mar alig tud pótolni a szegedi zsidóság és 
közvetve az egész magyar-zsidó közélet. Te­
metése óriási részvét melett ment végbe.

Fischgrund Izidor és Reinitz József, titkára ber­
ke Hermán. A vezetőség mindent elkövet az 
intézet érdekében.

— Rabfciesküvő Ardudon. Február bő 
15-én fényes rabbiesküvő színhelye volt Ar- 
dud. Lichtenstein Jakab rabbia lechuitai 
főrabbi fia házasságot kötött Katz íoel ar- 
dudi főrabbi Lea nevű leányt val. Az eskü­
vőn az ardeali rabbikar számos tagja vett 
vészt, sőt néhány külföldi rabbi is jelen volt.

— A Lipi Sv. Mikulás-ii izr. hitközség 
röviddel ezelőtt tartotta meg nagy érdeklő­
dés mellett rendes évi közgyűlését, amelyen 
egyhangúlag elhatározták, hogy az üresen 
álló főrabbi-széket még ebben az évben föl- 
tctlen betöltik. A közgyűlés újra a régi ve­
zetőséget állította a hitközség elére, amely a 
következőkből all: Elnök: Stein Rudolf, al­
elnöki Weiner Mátyás, templomelőli áró: 
Kohn Vilmos, pénztáros Friedmann Zsig- 

’d,

— Súlyos arab támadás egy haifai gép­
kocsi utasai ellen. (Haifa.) Haifa közelében 
szombaton arab terroristák rálőttek egy 
gépkocsira, amelyet zsidó sofför vezetett. A 
soffőr kiugrott az autóból cs futásnak eredt, 
érmek köszönhette, hogy épbörrel úszta .ueg 
a támadást. Az autó utasai közül egy angol 
tisztet halálra sebzett a terroristák golyója, 
mig a tiszt felesége és annak barátnője sú­
lyosan megsebesültek.

— Sok ember szenved rheumában, köszvény- 
ben, ülöider*- és hátizomzsabában és sok gyógyszert 
próbállak ki és sok kezelési csináltak végig anélkül, 
hogy a bajoktól megszabadulhatlak volna. A mo­
dern gyógy tudomány e betegségek elten nagyszerű 
gyógyszert állított össze. Ez a világhírű Togat-tnb- 
letta, mely nagyszerű összetételénél fogva gyors 
enyhülést és biztos gyógyulást jelent. Több. mint 
7000 orvos és számos klinika ezen szer nagyszerű 
gyógy eredményeiről számol be. A Togal-tabletta 
elismerten gyors és biztos hatású szer hüléscs be­
tegségeknél, álmatlanság, föíáját és gripa ellen.
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Hamburg. Az itteni biróség Harry Herz 61 évei 
angol zsidó polgárt devizakiháfiós és fajgyalózés el­
men elitélte 25 havi fogházra és 20.000 márka 
pénzbüntetésre. Herz német származású és 1907-ben 
nalurelizáltatfa magát angol állampolgárnak. Egy 27 
éves német lány kíséretében lőtt Londonból Ham­
burgba. A leányt négy havi fogházra és 100 márka 
pénzbüntetésre Ítélték.

Koiice. Dr Dérer igazságügyminiszter beszédet 
tartott Kosicén, amelyben foglakozott Hlinka páter 
altat vezetett szlovák néppárt politikáiéval, amely 
ben az extrém elemek léptek túlsúlyba. Kitért arra 
is. hogy antiszemita politikát is folytatnak. A nép­
párttal való együttműködés érdeke az államnak, de 
csak ha mérsékelt elemek vezetik. Az extrém szélső­
ségekkel azonban nem lehet kompromisszumot köt­
ni és épen ezért érdeke a szlovák néppártnak, hogy 
a mérsékelt elemek kerüljenek túlsúlyba.

Róma. A híres ..Dybuk" cimü opera, amelynek 
I-udovic Rocca a szerzője és először a milánói 
Scala-ban került ősbemutatóra, az ezévt opera-sze­
zonban Triesztben került bemutatóra. Rendezte Li­
vid l.uzafti, a fiatal zsidó rendező. A bemutatónak 
nagy eredménye volt. Valdo Garulli olasz zeneku­
tató kiemelte az opera nagy zenei értékét és a 
„Dybuk" misztikus tartalmát.

Beyruth. A Deutsche Nachrichten Biiró lelenté 
se szerin a libanoni kormány most adott elsöizben 
engedélyt magánszemélyeknek arra, hogy Ingatlano­
kat zsidó telepítést társaságok céljaira eladjanak. Lt 
bánon déli részében fekvő területekről van szó, 
amelyek a palesztinéi halár közelében fekszenek.

Jeruzsálem. A palesztinéi rendőrség huszonegy 
olyan arab terrorista nevét tette közé, akiket a 
rendőrség különböző vétségek elkövetése miatt kő 
röz. A körözöttek közöl1 van Khali 1 Alissá sejk, 
akit Lewis Andrews kerületi komiszór meggyilkolá­
séval s Isse Belát sejk, aki viszont prof. Starkey 
archeológus meggyilkolásával vádolnak. Khalil Alis­
sá kézrekitéséért ötszáz fontot tűztek ki. A huszon­
egy terrorista előkeritéséért összesen tízezer fonto 
ajánlott fel a rendőrség.

Isztambul. Afabinem képviselő, Atatűrk törők 
köztársasági elnök gazdasági tanácsadója kijelen­
tette a külföldi sajtó munkatársai előtt, hogy szíve­
sen veszi a zsidó bevándorlást akár szórványosan, 
akár tömegesen történik. A bevándorolt zsidók — 
mondotta a képviselő — mindig hasznára váltak 
Törökországnak. Hir szerint a kormány tagjai is 
egyetértenek Atabinemmel.

Kovnó. A litván minisztertanács elhatározta, 
hogy az ezévi rendes büdzséiében 150.000 lit-et adó 
mányoz a zsidó iskolahálózat számára. A litván 29 
éves függetlenségi ünneplésének során Smetona köz- 
társasági elnök Schawel város zsidó alpolgármeste­
rét, Pietochovskyt, aki a zsidó palcsztinai kivándor­
lás vezetője Litvániában, valamint S. Goldberg bank­
igazgatót, Ch. Potrok nagyiparost és M. Wiesenberg 
mérnököt, a memeli kikötő mérnökét rendjelekkel 
tüntette ki. — A litvániai zsidók küldöttsége memo­
randumot nyújtott ót Smetona elnöknek, akitől azt 
kérik, hogy az uj lettországi alkotmányba vétessék be 
rgv kisebbségeket védő klauzula. Smetona elnök a 
küldöttségnek kijelentette, hogy a lettországi kor­
mány mindig pontosan betartotta a kisebbségi ren­
delkezéseket és mindig barátsággal viseltetett a lett­
országi zsidók Iránt. A kormány az alkotmányba a 
kisebbségekre vonatkozó kiegészítő rendelkezést fog 
felvenni a kisebbségi jogok védelmére. A lettországi 
zsidók a memorandumot a parlamentnek is bekül- 
dölték.

London. Dr Chnim Weizmann, a Jewish Agency 
és a Cionista Világszervezet elnöke Palesztinából 
Londonba érkezett, ahol azonnal megkezdte politikai 
tárgyalásait.

Newyork. Burlon K. Wheelcr amerikai szenátor 
az amerikai cionista szervezet konferenciáján beszé­
det tartott, amelyben többek között a következőket 
mondotta: — A közép- és kelcteurópai zsidók nagy 
nyomorára való tekintettel, az Egyesült-Államoknak 
kötelessége volna minden befolyását érvényesíteni 
abban az irányban, hogy Anglia maximális zsidó be­
vándorlást engedjen Palesztinába.

TIPOGRÁFIA SOiNNENFELD ORADEA.

— fajmítosz és faji GYŰLÖ­
LET. (Szeged.) Érdekes előadást tartott a 
Schola Emerieana szabadegyetemi előadás- 
sorozatában Somogyi József főiskolai tanár 
„A fajmitosz szellemtörténeti háttere" cím­
mel, amelyben állástfoglalt a Rosenberg- 
féle keresztényellenes fajgyűlölettel szem­
ben. Vázolta a fajelmélet tudományát, majd 
a fantáziaszülte fajmitoszt és azt mondotta, 
hogy a fajmitoszt tömegmozgalommá csak a 
faji gyűlölet felkeltésével tették. Ez a gyű­
lölködő eszmeáradat csakhamar nekitámadt 
a zsidókon kivül a kereszténységnek is az­
zal, hogy a kereszténység zsidó, szír, elő- 
ázsiai, alpesi' fajiságu idegen hatás. A faj­
mitosz keresztényellenes kiélezésének leg­
főbb irányitója — mondotta — Rosenberg Al­
fréd, aki a zsidóságot és a kereszténységet 
egyaránt támadja. A fajmitosz ki akar kü­
szöbölni minden nem germán fajti idegent, 
s meg akar akadályozni minden faji keve­
redést, de nem veszi észre, hogy úgyszólván, 
akivel csak találkozunk, keverékfaju és ép­
pen a legkevertebb fajú Közép-Európa, az 
emberi kultúra zászlóvivője, valamint az 
emberiség legnagyobbjai is úgyszólván mind 
keverékfajuak. Nem kell filoszemitának len­
ni, ha látni akarjuk, hogy milyen oktalansá­
gokra vezet az elvakult faji gyűlölet. A Né­
metországot irányitó egyéniségek nagyrésze 
sem mondható fajtiszta északinak. Meggon­
dolásra késztet az a tény is, hogy még azok 
a népek is, amelyek a németeknél lényege­
sen tisztább északi fajnak, nemcsak hűvö­
sen, de felháborodással fogadják az egész 
fajmitoszt, amelyet a komoly német tudo­
mány is elítél. Felfordult világot élünk, 
amelyben a mitosz kiszorította az észt, de 
ez sokáig nem tarthat, az ész hamarosan 
kiszorítja majd a mítoszt.

— MARY ANYAKIRÁLYNŐ A ZSIDÓ 
MOCATTA-KÖNYVTÁRBAN. Mary angol
anyakirálynő meglátogatta a londoni Mo- 
catta-muzeun és könyvtárt, ahol több, 
mint egy óra hosszat tartózkodott. A Mo- 
catta-könyvtárt Frederic Dávid Mocatta 
londoni filantróp alapította. A könyvtár egy 
részét Mocatta a jeruzsálemi nemzeti könyv­
tárnak, túlnyomó részét pedig a Jewish 
Historical Society of Englandnak adomá­
nyozta, melynek elnöke volt. 1905-ben be­
következett halála után a társaság a könyv­
tár többezer kötetét a londoni egyetemi 
könyvtárnak adta át.

— Egy zsidó feltaláló tragikus halála, 
(Frága.) Á prágai lapok a híres zsidó felta­
láló, Schwartzkopf tragikus haláláról számol­
nak be. Schwartzkopf Hitler uralomrakerü- 
lcse előtt az UFA filmvállalat egyik igazga­
tója volt, azután pedig a Tobisé. 1933-ban 
kénytelen volt kivándorolni Németországból 
s azóta Prágában élt. Schwartzkopf — mint 
ismeretes, — egy hangosfilm vetítő készülé­
ket talált ki, amely az eddigi készülékek 
közül a legolcsóbb. Találmánya előállításá­
nak a költségei azonban teljes vagyonát 
felemésztették. Végül mar nem volt sem­
mije Ebben a helyzetében szerződést kö­
tött a prágai Srubeck szálló tulajdonosával. 
A szerződés aláírásakor azonban Schwartz­
kopf összeesett cs pár órával később agy- 
vé-zcsben meghalt. Az orvosok feltételezik, 
hogy S.;Iwartzkopf afölötti izgalmában ka­
pott agyvérzést, hogy végre révbe jut.

— ÍGY IS LEHET. Nagy feltűnést kel­
tett — amint egy Svédországból most visz- 
szaérkezett olvasónktól hallottuk — a svéd 
kereskedelmi életben egy előkelő malmöi 
kereskedő, Edgár Náthán zsidó volta elle­
nére vezérképviselöje volt Németország 
egyik legnagyobb bőrgyárának, a drezdai 
Sohre cs Társa cégnek. Néhány nappal ez­
előtt azonban Náthán visszadta megbízatá­
sát azzal, hogy ő, mint jóérzésü zsidó, nem 
hajlandó tovább német cégnek gyártmányait 
terjeszteni. Náthán jövedelme ezzel a lé 
sével évi 50 000 svéd^—koronával cs" 
ami kb. 3 millió leinek IcT$_$§taicg.
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A JARVÁNYKŐRKAZBAN.

A Járvány kórházban egymás melled fekszik egy 
zsidó és egy keresztény beteg. A zsidó nagyon rósz- 
szül van és a keresztény részvéttel kérdi:

— Ne hivassunk papot?
— De igen. Jó lenne, ha elhívnád a plébánost. 
— A plébánost? Talán a rabbit?
A zsidó ijedten rázza a fejét;
— Egy rabbit a Járványkórházba?

PVNKT VERKEHRT.
A hitközség uf rabbit akart választani és a Je­

lentkező pályázó elé egy ivet tett, amelyen tíz pont­
ban fel volt sorolva, hogy mit kívánnak a rabbitól. 
A rabbi végignézte az ivet és fgy szólt:

— Ihr habt, wie ich seb, zehn Punkte. Dagegen 
hab ich nur cinem Punkt.

— Undzwar?
— Punkt verkehrt.

OK...
Egy fiatalember meséli:
— Jegyben Jártam egy tanítónővel, de felbon­

tottam az eljegyzést.
— Miért — kérdik tőle.
— Mert egy este későn jöttem hozzá és azt kí­

vánta, hogy a mamámtól hozzak egy Írásos igazo­
lást.
AZ UCCAN.

— Miért köszöntél olyan udvariasan annak az 
embernek?

— Megmentett a csődtől.
.— Hogyen?
— Feleségül vette a menyasszonyomat.

EGY KICSIT ZSIDÓUL.
Két zsidó találkozik az utcán.
— Na, mi újság?

Hát, hát..,
í— No, és az üzletek?
—- Szó, szó .. 
i— És az asszony?
— Na, na? ...
—- Hát a gyerekek?
•— Hsr, hm .,,
— Akkor jó napot kívánok!
— Jó napot! Igazán egy kicsit zsidóul kell be­

szélnie az embernek s mindjárt főimelegszik ... 
ELFELEJTETTEM.

A hosszú szekérút végén kocsmába ér két zsidó- 
Megszólítják a korcsmárosnét:

— Kaphatnék egy csésze teát?
— Nincs teám.
— Talán két tojást?
— Azt sem.
— Talán egy kis halat?
— Sajnálom, de ma nincs halam, talán holnap

lesz.
— Pár burgonyát, egy szelet húst?
— Mit tegyek? Hús sincs ideilaza.
A két zsidó látja, hogy nincsen semmi sem. Fel­

ülnek a kocsira és elhajtanak. Már jó messzire ér­
tek, mikor utánuk kiabálnak, hogy álljanak meg. A 
korcsrnárosné lélekszakadva fut a kocsi mögött. 
Megállnak. Az asszony lihegve dadogja:

— Engedőimet... elielejtettem ... zsír sincs és 
retek sincs idehaza ...
NEM BAJ.

Egy házasságközvetitő partit ajánl egy fiatal­
embernek.

— Nagyon finom urilcány, — mondja — csak 
nincs pénze.

— Nem baj —■ feleli a fiatal ur.
— De van ám egy kis bibije még, nagyot hall 

a féííülére.
— Nem baj. jr
— S még egy icike-picike hibája is v#h, rosszul 

lát a félízemere. /
— Annyi baj legyen!
- Hátha már ennyire vagyunk, míg kell valla­

nom, egy .kicsit sántít fs.
• Az se baj! ,_x j

S legvégül egy, aprócska szépséghibái# U vaus 
egy csöppet púpos is1...

— Nem baj! ‘J/
A sadehen éríe*ífenül néz a/fiatalemberre:

Furcsa! Miért mondja mindenre, hogy „nem 
baj”! i '

— Hát mi baj volna? Hiszen nem veszem #/...,
CSAK EGY KIKÖTÉS.

A szegény lány azt mondja a vőlegényének:
— Drága Jankóié, úgy szeretlek, hogy kenyéren- 

vizen is délek, csak a tied lehessek .. Ha te U 
beérni**’ * - nvomhan a**-

! /
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Ahasvéros hivatta Hámánt és az ország 
első emberévé tette. Hámán boldogan süt­
kérezett a hatalom fényében. Egyetlen ár­
nyéh vonult csak végig életen: a kapuja kö­
rül mindig látta Mordechajt, a zsidót. Nem 
ártott neki semmit, nem foglalta el a pozí­
ciókat, de valami atavisztikus oknélküli fé­
lelem súgta neki, hogy ezzel az ,.ellenség­
gel' le kell számoljon. A hatalom derűs 
egén csak ez az egy felhő nyugtalankodott. 
Hámán úgy érezte, hogy addig nem lehet 
zavartalan boldogsága és hatalma maradék­
talan, amíg nem pusztítja el ezt az ellen 
séget.

Hámán merészen állott Ahasvérus ele 
és azt mondotta: engedje meg Perzsia és 
'Media királya, aki 126 ország fölött uralko­
dik, hogy ezt az ös-ellenséget kiirtsa a föld 
színéről. Mordechaj tudta, hogy csak csoda 
segíthet, mert veszedelmesen közeledik 
Adár ominózus napja, amiken választ ári 
kell: élet és halál felett. Hatvan az ország 
embere úgy vélte, hogy nemsokára itt lesz 
a végső győzelem napja. Kezében voltak a 
zsidók. Kétségbeesés lett úrrá a zsidó nép 
körében. Nem volt semmi remény arra. hogy 
ez a rettentő végzet be ne teljesedjék. A 
kishitiieh. a gyávák úgy érezték, hogy nincs 
többé remény és feladtak minden bizako­
dást. ami a jövőre vonatkozott. A perzsa- 
méd birodalomban, a palotákban és kuny­
hókban egyaránt a kétségbeesés leit úrrá. 
Az élet megállóit. Senkisem dolgozott, hi­
szen reménytelen lett az élet és hiábavaló a 
küzdelem. Mordechaj azonban nem lankadt. 
De mit ért az isteni kiildeiésii ember szava, 
a gyűlölet infernójával szemben? A kétke­
dők kételkedtek már az isteni Gondviselés­
ben, mások viszont csak abban reményked­
tek.

■ .és csoda történt!. . . Hihetetlen csoda. 
Amikor Hó mán a királyi lakomán azt gon­
dolta már. hogy nincsen földi, hatodom, mely 
a végzetet, a zsidóság keserves végzetéi 
megállíthatná, okkor „felgerjedt a bölcs és 
félrevezetett Ahasvérus király haragja” cs 
az utolsó pillanatban vétót kiáltott a ret­
tentő mü elé. Egyik napról a másikra meg­
változott minden. A gyermekeiket féltő 
anyák arca leiderült, a könnyektől nedves 
szemek mosolyogni kezdtek cs az isteni 
Gondviselés nem hagyta el szeretett fiait. 
Egyik napról a másikra történt és nem kö­
vetkezett el Adár havának az a napja, ami­
kor a vér és vas ölelkezése a legrémesebb 
katasztrófát idézte volna elő amellett, hogy 
Perzsia hatalmi életét is aláásta volna. 
Ahasvérus király megváltoztatta királyi pa­
rancsát. És Hámán lebukott a szédületesen 
magas polcról, ahova csak az a becsvágya 
vitte, hogy végezzen Mordechajjal és an 
nak testvéreivel.

Többezer éves csoda volt ez: ami a 
felvilágosodás századaiban már nem fordul­

hat elő. Ókori történet, amelyben minden 
megvan, ami az ilyen királyi legendákhoz 
szükséges. Csodás okulás gyermekeknek; 
volt évtizedekkel ezelőtt o felfogás. Gyer­
mekünnep lett a parim, amelyhez nem kel-
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lett egyéb, mint fantázia és egy kereplő,1 
amely Hámán nevénél visszhangozzék a 
templomokban. Ma már nincsenek csodák 
—— mondja a XX. század embere. Hol van- 
nak még útmutatások és égi jelenségek? A 
tagadás szelleme nagyon eluralkodott. S 
akkor jött újabb Adár hava és hinni kellett 
a régi ahasvérosi „mesékben."

Ügy gondoljuk, hogy nincsen e földön 
élő zsidó-ember, aki ne hinne abban, hogy a 
történelem ismétlődik és jöhetnek és jöttek 
is uj csodák!

Plegfeleni
az állampolgársági rendelettörvény 

végrehajtási utasítása
A Monitorul Oficial szerdai számában 

megjelent az állampolgársági revízió végre­
hajtási utasítása. A végrehajtási utasítás 148 
paragrafusból áll és három mellékletet tar­
talmaz, Az alábbiakban- köböljük annak né­
hány fontosabb rendelkezését.

A végrehajtási utasítás megerősíti azt a 
korábbi rendelkezést, amely szerint a kifüg­
gesztéstől számított 50 napon beiül kell az 
iratokat az illetékes bíróságokhoz benyújta­
ni. Sőt, ezt tulmenöleg, a bíróságnak további 
húsz napot van joga engedélyezni az iratok 
beszerzésére. A végrehajtási utasítás pont­
jainak tanulmányozását az illetékes Zsidó 
Jogvédő Irodák megkezdték.

A polgármesterek kötelesek felvenni 
mindazokat a zsidókat a lisztákra, akik 1918 
november 18-án, illetve december 1-én ro­
mán területen laktak. Külön kimutatást kell 
készíteni azokról a zsidókról, akik az állam­
polgársági lisztán szerepelnek és külön tab­
lót azokról, akik nincsenek benne az állam­
polgársági névjegyzékben.

Ezeket a tablókat a polgármesterek a 
járásbíróságra küldik át és a járásbíróságok 
az eljárás befejezése után az összes kimuta­
tásokat az ügyészséghez terjesztik elő.

A végrehajtási utasítás további része 
közli azokat a feltételeket, amelyek mellett 
az állampolgárság érvényes. Kimondja, hogy 
azok a zsidók tekintendők jogszerinti állam- 
polgároknak, akik 1918. november, illetve 
december 1-én illetőséggel bírtak a mai ro­
mán területen.

Felsorolja a végrehajtási utasítás, hogy a 
magyar törvények szerint kik bírtak illető­
séggel. Kiemeli azt a feltételt, hogy valaki 
négy esztendeig megszakítás néCl rí III t<o: l
ugyanazon a helyen.

A végrehajtási utasítás értelmében az 
állampolgársági revízió alá kerülő zsidók a 
kifüggesztéstől számított ötven napon be’iil 
kötelesek igazoló irataikat benyújtani. A 
bíróság ezen felül további húsz napot enge­
délyezhet az iratok beszerzésére.

A további rendelkezések szerint azokat 
a zsidókat, akik nem terjesztik fel irataikat

a bíróság hivatalból törli az állampolgársági 
lisztéről,

Ugyancsak törlik azokat is, akik nem 
felelnek meg az előirt feltételeknek.

Akiknek a bíróság állampolgárságát 
igazoltnak veszi, az azok ellen indított eljá­
rást végzéssel lezárja. Ez a végzés jelenti az 

j állampolgárság igazolását.
A birói döntés ellen recursnak és con* 

: tcstációnak van helye.
A járásbíróságnak joga van átvizsgálni 

az összes állampolgársági jegyzékeket és 
megállapítani azoknak a zsidóknak a név­
sorát is, akiket nem vettek fel tévedésből 
a lisztára.

Újítása a végrehajtási utasításnak az, 
hogy minden zsidót kötelesek lisztára fel­
venni, azokat, akik eddig rendelkeztek ál­
lampolgársági bizonyítvánnyal, de külön 
azokat is, akiknek nem vöt eddig állampol­
gárságuk. Fenntartja továbbra is azt a ren­
delkezést, hogy az illetőséget az 1918-ban 
érvényben volt magyar törvények értelmé­
ben kell igazolni. A járásbíróságoknak joguk 

I van felülvizsgálni az összes állampolgársági 
I iegyzékeket és megállapítani azoknak a zsi- 
j dóknak névsorát is, akiket nem vettek fel 
! tévedésből a tisztára.

AZ 1LFOVI KAMARA ZSIDÓ 
ÜGYVÉDTAGJAI LETERETTÉK 
A HŰSÉGESE.ÜT

Az ilfovi ügyvédi kamarában körülbe­
lül 1500 zsidó ügyvédnek helyzete a régi 
kormány alatt bizonytalanná vált. A ka­
mara március 2-án tartott ülésén hozott ha­
tározata értelmében nem engedi meg a zsidó 
ügyvédek eskütételét. Ez ellen a kamara 
zsidó tagjai tiltakoztak és kommünikéjükben 
illetékes fórumok sürgős beavatkozását 
kérték.

Az intervenciónak megfelelő eredménye 
volt, amennyiben az ilfovi ügyvédi kamara 
felfüggesztett zsidó tagjai kellő időben le­
vehettek a hüségesküt. A kormány eme in­
tézkedése nagy megnyugvást keltett az il­
letékesek és az ország zsidó lakossága kő- 
ívben.
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